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Introducere 
Ce este Politica Agricolă Comună?  

 
 
Politica Agricolă Comună  (PAC) este o politică creată la 
sfârşitul anilor ‘50 în cadrul Comunităţii Economice 
Europene ca răspuns la lipsurile alimentare cu care se 
confrunta populaţia din vestul Europei după cel de-al 
doilea război modial. Principalul său creator a fost 
olandezul Sicco Mansholt care şi propune prima reformă 
a PAC la sfârşitul anilor ‘60. 
Iniţial, această politică avea drept obiective creşterea 
productivităţii agricole prin promovarea progresului tehnic, 
prin dezvoltarea producţiei agricole şi prin utilizarea 
optimă a factorilor de producţie (în principal a forţei de 
muncă), asigurarea unui nivel de trai echitabil populaţiei 
agricole, stabilizarea pieţelor, asigurarea securităţii în 
aprovizionare şi asigurarea unor preţuri rezonabile pentru 
consumatori.  

Ulterior, prin reformele din anii ‘60 şi ’90 motivate de 
modificările survenite în agricultură în cadrul Comunităţii 
şi la nivel mondial, li s-au adăugat şi alte obiective precum 
îmbunătăţirea competivităţii produselor agricole 
comunitare prin reducerea preţurilor, garantarea siguranţei 
alimentare şi calităţii alimentelor pentru consumatori prin 
îmbunătăţirea procesării şi marketingului produselor 
agricole şi introducerea în PAC a unei politici complexe de 
dezvoltare rurală în vederea asigurării unor venituri stabile 
şi a unui standard de viaţă echitabil pentru agricultori, 
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precum şi pentru crearea unor oportunităţi şi alternative de 
angajare pentru fermieri şi familiile acestora.  

Ultima reformă, iniţiată de comisarul pentru agricultură 
Franz Fischler, reprezintă un pachet de propuneri de 
ajustare pe termen mediu a reformei PAC şi a fost luată în 
discuţie de către Comisia Europeană în iulie 2002. În 
momentul aderării la Uniunea Europeană, în domeniul 
agriculturii, România va adopta pe lângă acquis-ul aferent 
şi ajustările propuse de Comisie prin “reforma lui 
Fischler.” 

În acest capitol introductiv sunt prezentate principalele 
momente în evoluţia PAC, “reforma lui Fischler” şi 
posibilele implicaţii pentru România ale adoptării acestei 
reforme.  

 

1. Scurt istoric 

 

1957 

Este semnat Tratatul de la Roma privind crearea 
Comunităţii Economice Europene (CEE). În articolele 38-
46 (în prezent, 32-38 prin Tratatul de la Amsterdam) sunt 
cuprinse prevederile generale ale PAC. 

 

1958 

Conferinţa de la Stressa a trasat primele linii directoare 
ale viitoarei PAC.  În cadrul acestei întâlniri a fost stabilit 
un consens privind necesitatea protejării pieţei interne 
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agricole în faţa concurenţei din exterior, privind necesitatea 
unei corelaţii între politica preţurilor şi structura producţiei 
precum şi unele măsuri cu caracter social, ca de exemplu 
asigurarea unor venituri rezonabile pentru agricultori. Au 
fost de asemenea, stabilite cele trei principii de guvernare 
ale PAC: 
 

1. Principiul pieţei unice 

În cadrul Comunităţii Economice Europene (Uniunea Europeană în 
prezent) produsele agricole circulă fără restricţii prin eliminarea taxelor 
vamale, a restricţiilor cantitative şi aplicarea altor măsuri cu caracter 
similar. Astfel, toate produsele agricole de acelaşi fel din cadrul 
Comunităţii (azi Uniunea Europeană), supunându-se mecanismelor 
pieţei unice, ajung să aibă acelaşi preţ.  

 

2. Principiul preferinţei comunitare 

Este favorizat consumul produselor originare din Uniunea 
Europeană, prin taxarea produselor din import din ţările terţe. 
Acţiunea acestui principiu este limitată de obligaţiile asumate în cadrul 
Organizaţiei Mondiale a Comerţului. 

 

3. Principiul solidarităţii financiare 

PAC este finanţată dintr-un buget comun. Ca instrument de punere în 
practică a principiului a fost constituit, în anul 1962, Fondul 
European de Orientare şi Garantare a Agriculturii (FEOGA). 
Aplicarea acestui principiu a devenit efectivă în 1971, la presiunile 
Franţei. FEOGA finanţează în întregime mecanismele de susţinere a 
preţurilor, restituţiile la export şi intervenţia publică de piaţă, precum şi 
o parte a fondurilor structurale destinate dezvoltării rurale. 
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1962 

A fost elaborat primul pachet de măsuri legislative 
agricole privind crearea a şase organisme comune de piaţă, 
referitoare la cereale, carne de porc, carne de pasăre, ouă, 
vin, fructe şi legume. 

 

1967 

Consolidarea pieţei unice pentru cereale, carne de porc, 
ouă, carne de pasăre, seminţe oleaginoase. 

 

1968  

Piaţa unică pentru produsele lactate, carnea de bovine, 
produsele procesate din fructe şi legume. 

Pentru cereale (1964), lactate, carne de vită, zahăr, orez, 
plante oleaginoase şi ulei de măsline s-au aplicat măsuri de 
unificare a preţurilor. Pentru alte produse s-au adoptat 
măsuri de creare a pieţei unice (eliminarea barierelor 
tarifare şi instituirea protecţiei comune la import) fără 
unificarea preţurilor. Măsurile s-au extins şi asupra altor 
produse: carne de miel, peşte, tutun, flori, până s-a ajuns la 
situaţia curentă în care mai bine de 90% din producţia 
agricolă a Uniunii Europene este reglementată direct sau 
indirect prin politica agricolă comună. 

 

1968 
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Planul Mansholt, este prima tentativă de reformă a PAC, 
prin care se dorea o creştere a dimensiunilor exploataţiilor 
agricole prin comasări. 

Unităţile de referinţă erau considerate exploataţiile de 80-
100 ha pentru cultură mare şi 40-60 de vaci de lapte sau 
echivalentul acestora. Reforma a eşuat din cauza 
implicaţiilor negative pentru micii agricultori şi a reacţiilor 
vehemente ale acestora.  A fost prima oara când s-a 
constatat că, pe lângă o politică de susţinere prin preţuri, 
este necesară şi o politică “structurală”. 

Consiliul de Miniştri a adoptat trei directive privind 
investiţiile şi reconversia profesională din sectorul agricol, 
concretizate prin adoptarea unor măsuri în favoarea: 
 agricultorilor (pensionare timpurie şi reconversie 

profesională); 
 exploataţiilor (ajutor pentru investiţii acordat selectiv); 
 comercializării şi procesării produselor agricole (prin 

programe de dezvoltare sectoriale şi regionale; 
susţinerea organizaţiilor de producători); 

 măsurilor aplicate la nivel regional (zonele montane şi 
defavorizate). 

 

Anii ‘80 

În cursul anilor ‘80 au fost întreprinse primele schimbări în 
cadrul PAC, prin introducerea cotelor de producţie care 
limitau dreptul producătorilor la venituri garantate de un 
nivel maxim al producţiei. Produsele vizate iniţial au fost 
cerealele, lactatele şi zahărul. 
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1992  

Reforma Ray MacSharry 

Comisarul pentru agricultură, Ray MacSharry, a propus o 
reformă ce viza mai întâi sectorul cerealier. Reforma a fost 
determinată de condiţii interne (cheltuieli bugetare mari şi 
supraproducţie) dar şi externe (negocierile Rundei 
Uruguay şi presiunile SUA pentru o reducere substanţială 
a intervenţionismului agricol).  

Reforma a avut următoarele obiective: 

 reglarea ofertei de produse prin intermediul pieţei; 
 reducerea cheltuielilor bugetare; 
 alocarea subvenţiilor în mod decuplat de producţie; 
 generalizarea sistemului de cote de producţie; 
 reducere substanţială a preţurilor administrate;  
 introducerea, în cadrul mecanismelor PAC, a unor 

elemente de protecţie a mediului inconjurător; 
 facilitarea încheierii negocierilor Rundei Uruguay în 

cadrul Acordului General pentru Tarife şi Comerţ 
(GATT – predecesorul Organizaţiei Mondiale a 
Comerţului). 

Pachetul legislativ al reformei propus a integrat reducerea 
graduală a preţurilor (cu cel puţin 35%), prin compensarea 
acesteia cu plăţi decuplate, alocate pe hectar (pentru 
culturile arabile) şi pe cap de animal (pentru carnea de vită 
şi lapte) condiţionate de respectarea cadrului legislativ şi a 
protecţiei mediului înconjurător. Pentru culturile arabile s-a 
prevăzut ca noutate condiţionarea plăţilor compensatorii 
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de “scoaterea din producţie” (set-aside) a unui procent de 
15% din suprafaţa deţinută. Măsurile “structurale” ale 
reformei includeau stimulente pentru utilizarea producţiei 
în scopuri neagricole, scheme de pensionare anticipată a 
agricultorilor, stimulente pentru protecţia mediului. 

 

1999 

Agenda 2000  

Datorită efectelor încurajatoare ale reformei MacSharry, 
prin aplicarea unui şablon similar, reforma a continuat prin 
reducerea preţului la cereale, lapte, produse lactate, carne 
de vită, concomitent cu creşterea plăţilor compensatorii. 
Noutatea reformei din anul 1999 a fost apariţia “politicii 
de dezvoltare rurală” globală şi coerentă, umbrela care 
grupează măsurile privind calitatea produselor şi a 
procesului de producţie, protejarea mediului înconjurător, 
dezvoltarea integrată a zonelor rurale. Această politică a 
devenit al doilea pilon al PAC. 

Obiectivele PAC, în conformitate cu Agenda 2000, erau: 
 continuarea proceselor de reformă începute în anul 

1992, prin reducerea preţurilor şi creşterea valorii 
compensatorii; 

 îmbunătăţirea competitivităţii produselor agricole 
comunitare prin scăderea preţurilor; 

 garantarea siguranţei alimentare şi calităţii alimentelor 
pentru consumatori prin îmbunătăţirea procesării şi 
marketingului produselor agricole; 
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 îmbunătăţirea sistemului de producţie şi respectarea 
condiţiilor de bunăstare animală prin creşterea 
exigenţelor politicii în acest sens; 

 integrarea politicii de mediu în instrumentele şi 
obiectivele PAC; 

 introducerea în PAC a unei politici complexe de 
dezvoltare rurală în vederea asigurării unor venituri 
stabile şi a unui standard de viaţă echitabil pentru 
agricultori, precum şi pentru crearea unor oportunităţi 
şi alternative de angajare pentru fermieri şi familiile 
acestora; 

 simplificarea legislaţiei; 
 flexibilitate în domeniul alocării sprijinului PAC. 

 

Politica agricolă comună reprezintă o ţintă în mişcare, atât 
pentru statele membre cât şi pentru statele candidate, 
aceasta cunoscând modificări şi adaptări în funcţie de 
obiectivele specifice ale politicii integraţioniste ale Uniunii 
Europene (de exemplu, extinderea UE cu 10 state membre, 
în luna mai 2004, are implicaţii asupra implementării şi 
functionării PAC, cauzată de creşterea numărului de 
agricultori, care presupune o presiune ridicată asupra 
bugetului comun în condiţiile în care PIB mediu la nivelul 
UE scade). Astfel de premise au determinat o abordare 
nouă a PAC materializată prin propunerile de reformă, pe 
termen mediu (reforma lui Fischler), lansate pe 10 iulie 
2002. 
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2. Reforma lui Fischler 

 

2.1. Principalele motive care au stat la baza propunerii 
de reformare a PAC 

 Îmbunătăţirea competitivităţii şi orientarea către piaţă a 
agriculturii europene; 

 Justificarea mai bună a cheltuielilor publice aferente 
sectorului agricol; 

 Sprijinirea veniturilor agricole, condiţionată de 
respectarea standardelor privind calitatea alimentelor, 
protecţia şi conservarea mediului, a bunăstării 
animalelor, peisajului, patrimoniului cultural şi 
îmbunătăţirea balanţei şi echităţii sociale.  

În ceea ce îi priveşte pe producătorii din agricultură această 
revizuire are drept scop înlocuirea actualului sistem prin 
care fermierii caută sa primească subvenţiile maxime 
posibile prin încurajarea producţiei la standarde înalte 
pentru a obţine cel mai bun profit pe piaţă,. Pentru 
consumatorii din Uniunea Europeană şi pentru plătitorii 
de taxe, această revizuire ar trebui să determine o mai bună 
valoare a banilor.  

 

2.2. Principalele elemente introduse prin propunerea 
de reforma PAC 

 decuplarea producţiei de plăţile directe; 
 acordarea plăţilor, condiţionată de standardele de 

mediu înconjurător, siguranţa alimentară, bunăstarea 
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animală şi de siguranţa ocupaţională – introducerea 
principiului de eco-condiţionalitate (cross-compliance); 

 creşterea substanţială a sprijinului UE pentru 
dezvoltare rurală prin modularea plăţilor directe 
acordate, excepţie făcând micii fermieri; 

 introducerea unui nou sistem de audit a fermelor;  
 noi măsuri de dezvoltare rurală în vederea creşterii 

calităţii producţiei, siguranţei alimentare, bunăstării 
animalelor şi pentru acoperirea costurilor de audit a 
fermelor.  

 

2.3. Principalele idei ale propunerii de reformă 

 producţia agricolă va fi orientată spre acele produse şi 
servicii cerute de piaţă, iar subvenţiile comunitare nu 
trebuie să stimuleze artificial alte produse; 

 siguranţa alimentară trebuie integrată total PAC; 
 continuarea aplicării plăţilor directe care au rolul de a 

asigura susţinerea şi stabilizarea veniturilor agricole şi 
un trai decent fermierilor; 

 mai buna susţinere a celor doi piloni ai PAC 
(intervenţii/plăţi directe şi dezvoltarea rurală), 
astfel încât să se asigure un echilibru corespunzător 
între aceştia, iar PAC să răspundă mai bine cerinţelor 
de calitate a alimentelor, agriculturii durabile etc. 

 stabilitatea bugetară trebuie să rămână un principiu de 
bază pentru aplicarea PAC; 
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 continuarea reformei PAC trebuie să asigure 
simplificarea legislaţiei comunitare şi a mecanismelor 
de implementare.  

Propunerea Comisiei pentru ajustarea reformei PAC 
vizează pe principalele domenii următoarele: 

 

2.3.1 În domeniul politicii pieţelor – măsuri verticale 
(reglementari , în cadrul organizaţiilor comune de piaţă, 
referitoare la un singur produs sau un grup de produse) 

 În sectorul cereale şi oleaginoase, reducerea cu 5% a 
preţurilor de intervenţie, de la 101,31 la 95,35 
Euro/tonă din anul de piaţă 2004/2005, cu acordarea 
de plăţi compensatorii (posibil de 3 Euro/t), 
renunţarea la aplicarea creşterii lunare a preţului de 
intervenţie şi abolirea intervenţiei pentru secară. Este 
propusă simplificarea regulilor pentru importul pe piaţa 
comunitară a cerealelor şi reducerea primelor pentru 
grâul dur (de la 344,5 la 250 Euro/t). În cazul culturilor 
oleaginoase, se prevede convertirea suplimentului 
actual de 9,5 Euro/t într-o primă fixă de 55,57 
Euro/ha. 

 Ajustări substanţiale ale mecanismelor de intervenţie la 
orez, (reducerea cu 50% a preţului de intervenţie la un 
preţ de bază de 150 Euro/t) şi furaje uscate (înlocuirea 
sistemului actual de subvenţionare cu un ajutor global 
pentru venitul fermierilor de 160 milioane Euro, care 
corespunde unei cantităţi maxime garantate de 400.000 
t la nivelul UE). 
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 simplificarea sistemului actual care prevede 6 tipuri de 
prime diferite la sectorul cărnii de vită, propunându-se 
şi o decuplare a primelor pe cap de animal şi înlocuirea 
lor cu un singur ajutor pe fermă, pe baza unor statistici 
din trecut. Pentru exportul de animale vii se prevede 
întărirea controlului şi condiţiilor de acordare a 
restituţiilor. 

 În sectorul laptelui şi produselor lactate este prevazută 
o reducere a preţului de intervenţie pentru lapte praf şi 
unt, dar şi introducerea unui ajutor direct pentru laptele 
livrat la procesare. Potrivit studiilor recente, 
perspectivele pentru acest sector - echilibrul pieţei şi 
nivelul preţurilor la producător, sunt în general 
pozitive. Totuşi, menţinerea cotelor va conduce la o 
uşoară creştere a deficitului de lapte pe piaţa internă. 
Nu a fost propusă o modificare a regimului cotelor 
pentru sectorul lapte, aceasta fiind prevazută pentru o 
etapă ulterioară de reformare a acestui sector estimată 
ca fiind posibilă în anul 2013. 

 

2.3.2 În domeniul  măsurilor orizontale (acţiuni, reglementări 
şi insturmente care se aplică întregului sector agricol, indiferent 
de natura produselor aflate în cauză) 

 Introducerea ajutoarelor decuplate de producţie, pe 
fermă (întreruperea legăturilor între producţie şi sprijinul direct 
acordat producătorilor) 

Are drept scop acoperirea ajutoarelor actuale pentru 
cereale, oleaginoase, plante proteice, set-aside, in pentru 
sămânţă, amidon de cartofi, leguminoase, producţia de 
carne de vită şi oaie, inclusiv primele pentru orez, grâu dur 
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şi furaje uscate. Subvenţia unică nu va fi aplicată tuturor 
sectoarelor (excepţie  făcând fructele, legumele, etc), iar 
fermierii vor avea posibilitatea să aleagă produsele pe care 
doresc să le cultive, inclusiv dintre cele care rămân cuplate 
de producţie (de exemplu agricultura ecologică). Nivelul 
ajutorului unic se va stabili pe baza plăţilor directe pe care 
fermierii le-au primit într-o perioadă de referinţă şi suma 
totală va fi împărţită în mai multe tranşe pentru a permite 
transferul parţial al subvenţiei atunci când doar o anumită 
parte a fermei este vândută sau arendată. Pentru a evita 
speculaţiile legate de vânzarea sau arendarea terenurilor 
agricole, se propune divizarea sumei totale cuvenite unei 
ferme în prime pe număr de hectare eligibile, ceea ce va 
permite ca la transferul terenului către alt fermier să poată 
fi transferate (drepturile de plată) şi sumele 
corespunzătoare cuvenite. 

 Introducerea modulării ajutoarelor 

Se propune un sistem dinamic, obligatoriu pentru toate 
statele membre, pentru modularea ajutoarelor, conform 
căreia plăţile directe maxime vor fi reduse progresiv cu 3% 
pe an. Reducerea subvenţiilor maxim acordate se va aplica 
atât plăţilor directe cât şi ajutoarelor decuplate şi va atinge 
în final nivelul de 20%. 

Noul sistem se va aplica începând cu anul 2004. Modularea 
ajutoarelor va permite corectarea alocării fondurilor, ştiut 
fiind că cei mai mari beneficari sunt fermele mari, capabile 
să aplice cele mai moderne tehnologii. Fermele mici 
utilizează mai multa forţă de muncă manuală, sunt mai 
puţin prospere şi primesc mai puţine ajutoare.  
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De aceea, se propune introducerea unei francize care să 
depindă de situaţia forţei de muncă din fiecare fermă. 
Franciza (suma fixă) va fi de 5000 Euro pe an pentru 
fermele cu până la 2 unităţi de muncă cu timp integral în 
agricultură (AWU), sub acest nivel nefiind aplicată 
modularea. Pentru fiecare angajat AWU suplimentar, 
statele membre vor putea acorda, opţional, o sumă de 3000 
Euro/an.  

După aplicarea francizei şi modulării, suma maximă 
acordată pe fermă va fi limitată la 300.000 Euro/fermă/an. 
Sumele cuvenite peste acest nivel vor fi colectate şi 
disponibilizate pentru dezvoltare rurală în statele membre 
respective. 

Aceasta va permite, conform estimărilor, ca dezvoltarea 
rurală să beneficieze, în anul 2005, de sume suplimentare 
de 500 - 600 milioane Euro, cu posibilitatea creşterii 
anuale, ca urmare a modulării introduse de 3% pe an. 

 Dezvoltarea rurală 

Pe lângă cele 4 măsuri actuale susţinute din secţiunea 
Garantare a FEOGA (agromediu, zone defavorizate, 
împădurirea terenurilor agricole şi pensionare 
timpurie) se propune introducerea altor noi măsuri 
destinate să consolideze acest sector, precum introducerea 
unui capitol destinat să ajute fermierii să adopte 
standardele comunitare din domeniul mediului, siguranţei 
alimentare, sănătăţii animale, sănătăţii publice, bunăstarii 
animalelor (plafon de 10.000 Euro/fermă), precum şi 
introducerea unui ajutor financiar pentru participarea 
fermierilor la sistemul de consultanţă al fermei 
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(implementarea activităţii de audit a calităţii producţiei - 
plafon de 1.500 Euro/fermă); 

În ceea ce priveşte bunăstarea animală (asigurarea 
condiţiilor optime de cazare, furajare, transport şi 
sacrificare a animalelor astfel încât acestea să nu fie supuse 
la factori de stres sau la nici o suferinţă, stimul sau durere 
inutilă) se prevede introducerea de noi măsuri de bunăstare 
animală în cadrul capitolului de agro-mediu, plăţi de 
maximum 500 Euro pe unitatea de şeptel (pe cap de 
animal) şi încurajarea financiară a fermierilor pentru a 
participa la schemele de asigurare a calităţii şi certificării, 
inclusiv cu indicaţiile geografice, denumirea de origine şi 
agricultură biologică. Ajutoarele vor fi acordate sub forma 
unei sume fixe pe fermă- maxim 3000 Euro/fermă,  pentru 
o perioadă de maxim 5 ani, sprijin pentru grupurile de 
producători - activităţi pentru informarea consumatorilor 
promovarea produselor fabricate în baza schemelor de 
calitate, se acordă sprjin public de până la 70% din 
costurile eligibile ale proiectului.  

 

2.4. Bugetul propus pentru implementarea măsurilor 
prevăzute 

Comisia apreciază că nu va fi depăşit bugetul agricol stabilit 
in cadrul Consiliului European de la Berlin in anul 1999, 
respectiv de 40,5 miliarde Euro/an, calculat la nivelul 
preţurilor echivalente anului 1999 (cadrul financiar până în 
2013).  



 16

2.5 Concluzii generale 

Se estimează că ajustările propuse vor conduce la o mai 
buna apropiere între aşteptările fermierilor,  
consumatorilor, contribuabilor şi autorităţilor publice pe de 
o parte şi rezultatele politicilor economice, sociale si de 
mediu pe de altă parte.  
 

2.5.1. Efecte scontate 
 decuplarea ajutoarelor va permite fermierilor să se 

orienteze mai bine către acele produse care le aduc cele 
mai mari beneficii; 

 modularea dinamică a ajutoarelor va furniza mijloace 
pentru susţinerea calităţii şi va oferi posibilitatea 
atingerii unui mai bun echilibru social; 

 în combinaţie cu ajustările propuse, modularea va 
compensa reducerea preţurilor şi a pierderilor 
fermierilor; 

 pentru consumator, ajustările reprezintă un pas 
important spre integrarea în PAC a siguranţei 
alimentare, a calităţii alimentelor şi chestiunilor legate 
de bunăstarea animalelor; 

 propunerea va permite mai buna utilizare a banilor 
publici; 

 pentru administraţia publică adoptarea ajustărilor va 
conduce la simplificarea majoră a procedurilor legate 
de aplicarea şi controlul noilor ajutoare decuplate. 
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2.5.2. Implicaţii pe plan extern 

Măsurile propuse de Comisie  

 vor permite o integrare mai facilă a noilor state 
membre în cadrul PAC. Plăţile pentru susţinerea 
veniturilor fermierilor vor conduce la simplificarea 
semnificativă a procedurilor pentru beneficiari; 

 ajustările propuse sunt conforme cu angajamentele 
Uniunii Europene faţă de Organizaţia Mondială a 
Comerţului şi asigură coerenţa dintre politica internă 
şi Agenda de la Doha continuă să fie aplicate, vor avea 
un impact mult mai redus asupra comerţului 
internaţional. (In noiembrie 2001  la Doha – Quatar s-a 
desfăşurat cea de a patra Conferinţă Ministerială din cadrul OMC 
la care au fost lansate primele discuţii privind eliminarea 
subvenţiilor pentru agricultură (de exemplu eliminarea subvenţiilor 
la export pentru zahăr). Nu s-a ajuns la o înţelegere între 
principalii actori, discuţiile continuând la Cancun în septembrie 
2003, când discuţiile au eşuat din nou) 

De-a lungul a câtorva luni, au avut loc foarte multe discuţii 
şi confruntări publice între statele membre şi statele 
membre şi Comisia Europeană pe seama propunerilor 
introduse de această reformă. Confruntările cele mai aprige 
au fost între Franţa, cel mai mare consumator de fonduri 
destinate agriculturii, şi Germania, cel mai mare 
contribuabil la bugetul comun. Astfel, la data de 26 iulie 
2003, principalele elemente ale propunerii de reformare 
PAC, au fost aprobate la  Consiliului de Miniştri  prin 
“Compromisul de la Luxemburg”. S-au aprobat 
următoarele măsuri: 
 introducerea schemei de plăţi unice pe fermă, prin 

decuplarea majorităţii plăţilor directe de producţie. 
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Această schemă se va aplica pe baza perioadei de 
referinţă 2000-2002, acest sistem va intra în vigoare în 
2005, cu posibilitatea de a fi aplicat de către anumite 
state, în condiţii excepţionale, începând cu 2007; 

 subordonarea acordării acestui tip de sprijin îndeplinirii 
anumitor norme de  eco-condiţionalitate (respectarea 
normelor de mediu, de securitate alimentară, de 
bunăstare a animalelor, de sănătate şi de securitate a 
locurilor de muncă). În cazul nerespectării acestor 
exigenţe, plăţile directe se vor reduce în mod 
proporţional cu riscul sau prejudiciul creat; 

 introducerea unui nou sistem de consultanţă agricolă 
care să permită agricultorilor să beneficieze de asistenţă 
privind modalităţile de aplicare a normelor şi a celor 
mai bune practici în procesul de producţie.  

În septembrie 2003, au fost publicate, oficial, actele 
legislative privind PAC reformată. 

 

3. Posibile implicaţii pentru România 

 

Se estimează că adoptarea ajustărilor propuse de Comisie 
va aduce României beneficii importante înainte şi după 
aderare.  

Astfel, decuplarea ajutoarelor de producţie creează 
premizele obţinerii unor subvenţii mai importante pentru 
fermierii români având în vedere că aceştia sunt 
dezavantajaţi, în cazul continuării aplicării sistemului actual, 
de producţiile la hectar mai reduse şi de numărul mare al 
fermelor mici şi mijlocii decât cele obţinute din UE. 
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Pentru România este important că pachetul de propuneri 
ale Comisiei se înscrie pe linia susţinută până în prezent, şi 
anume că plăţile directe sunt un instrument necesar, care 
trebuie continuat şi după extindere (chiar dacă într-o 
măsură mai mică), însă orice diminuare a acestui pilon al 
PAC va trebui să se regăsească în consolidarea celuilalt 
pilon, dezvoltarea rurală. România ar trebui să beneficieze 
de acest echilibru între plăţi directe şi dezvoltare durabilă. 

Aplicarea ajutoarelor decuplate de producţie şi 
simplificarea procedurilor necesare implementării acestora 
vor fi esenţiale pentru fermierii români, dat fiind că 
procedura actuală de acordare a ajutoarelor este complexă 
şi pune probleme deosebite chiar şi fermierilor actuali ai 
Uniunii Europene. 

Avantajele noilor reforme se pot întrevedea chiar şi înainte 
de aderare, prin faptul că o scădere a intervenţiei în unele 
sectoare, ar putea conduce la o reducere a decalajului de 
competitivitate pe care îl are România faţă de UE chiar şi 
de alţi candidaţi. Acest lucru va fi deosebit de relevant în 
sectoarele importante pentru ţara noastră, precum cerealele 
şi oleaginoasele, iar în alte sectoare precum furajele sau 
laptele ar putea oferi unele perspective interesante pentru 
producătorii români, cu condiţia creşterii nivelului de 
investiţii. 

Viitoarea PAC va implica însă şi unele noi responsabilităţi 
pentru România, în special în ceea ce priveşte siguranţa 
alimentară, calitatea alimentelor şi bunăstarea animalelor, 
domenii în care standardele naţionale sunt relativ departe 
de cele din statele membre. 
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Capitolul 1 
Cum funcţionează PAC?  

Cadrul instituţional 
 
 
1. Principalele instituţii implicate în definirea şi 
implementarea PAC 
 

Triunghiul decizional în cadrul Uniunii Europene, deci şi în 
cazul PAC, este constituit din Parlamentul European, 
Consiliul European şi Comisia Europeană. 
 

1.1. Parlamentul European 

Parlamentul European reprezintă, în viziunea Tratatului de 
la Roma, din 1957, “popoarele statelor reunite în cadrul 
Uniunii Europene.” În prezent, este format din 626 
parlamentari, aleşi prin vot direct de către cetăţenii statelor 
membre.  

Parlamentul are trei funcţii esenţiale: 

 atribuţii legislative, împărţite cu Consiliul Uniunii 
Europene, adoptă legislaţia Uniunii (directive, 
regulamente, decizii); 

 împarte autoritatea în domeniul bugetar cu Consiliul 
Uniunii Europene, prin urmare, poate modifica 
cheltuielile bugetare.  În ultimă instanţă, adoptă bugetul 
comun. Aceasta este una din atribuţiile şi puterile cele 
mai importante; 
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 exercită un control democratic asupra Comisiei. 
Aprobă desemnarea membrilor Comisiei şi are dreptul 
de a cenzura Comisia. De asemenea, exercită un 
control politic asupra ansamblului instituţiilor.  

 

În activitatea sa este asistat de Comitetul Agri, un organ 
permanent cu rol consultativ. 
 

1.2. Consiliul European 

Consiliul European este constituit din şefii de state sau 
guverne cărora li se alătură Preşedintele Comisiei 
Europene. Este organismul suprem de impulsionare şi 
orientare politică a Uniunii Europene. Este cel mai înalt 
for decizional al nivelul UE. Se reuneşte bianual în sesiuni 
semestriale sau de cate ori este necesar.  

Rolul principal al Consiliului European este definit de 
Articolul 4 al dispoziţiilor comune din Tratatul Uniunii 
Europene: “Consiliul European dă Uniunii impulsurile 
necesare dezvoltării sale şi îi defineşte orientările politice 
generale.” Din punct de vedere juridic nu este o instituţie a 
UE. Deciziile se iau, în prezent, în unanimitate. 

Consiliul Uniunii Europene este format din miniştri ai 
statelor membre. Consiliul reglementează activităţile 
necesare vieţii “de zi cu zi” a Uniunii Europene. 
Componenţa sa se modifică în funcţie de domeniul-obiect 
al tratativelor: miniştri ai muncii, agriculturii, ai 
problemelor sociale. Miniştrii pot fi înlocuiţi doar de 
reprezentanţii permanenţi, dar, la o reuniune, trebuie să fie 
prezenţi cel puţin opt miniştri.  
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Consiliul este asistat de un Comitet al reprezentanţilor 
permanenţi (COREPER) şi de un comitet special 
însărcinat cu probleme agricole (CSA).  

Membrii COREPER sunt funcţionari cu rang de 
ambasador. COREPER are responsabilitatea principală de 
a pregăti lucrările Consiliului, în special aspectele care 
implică decizii politice la nivel ministerial. Consiliul ia 
hotărâri în unanimitate sau cu majoritate calificată în 
domeniul politicii agricole comune, conform Tratatului de 
la Maastricht. 

În domeniul agriculturii, puterea legislativă îi revine 
Consiliului European. Deciziile se adoptă cu o majoritate 
calificată. 

În baza Tratatului de constituire a Comunităţii Europene, 
Consiliul European are următoarele responsabilităţi: 
 este organismul legislativ al Comunităţii, în rezolvarea 

unei game largi de probleme comunitare îşi exercită 
această putere legislativă împreună cu Parlamentul 
European;  

 coordonează politica economică generală a statelor 
membre;  

 încheie, în numele Comunităţii Europene, acordurile 
internaţionale dintre aceasta şi unul sau mai multe state 
sau organizaţii internaţionale;  

 împreună cu Parlamentul European formează 
autoritatea bugetară care adoptă bugetul Comunităţii.  

Preşedinţia Consiliului este asigurată, prin rotaţie, de 
fiecare dintre statele membre, pe durata unui mandat de 
şase luni.  
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Consiliul beneficiază de asistenţa unui Secretariat General, 
care pregăteşte şi asigură buna funcţionare a lucrărilor 
Consiliului la toate nivelurile. 
 

Secretarul General al Consiliului Uniunii Europene 

Înaltul Reprezentant pentru Politica Externă şi de 
Securitate Comună este domnul Javier Solana, pentru un 
mandat de cinci ani, mandat care a început pe 18 
octombrie 1999. 
 

1.3. Comisia Europeană 

Comisia Europeană este braţul executiv al UE, fiind 
comparabilă cu un guvern naţional. Este diferit de acesta 
prin faptul că nu este rezultatul unui proces electoral. 

Comisia deţine două atribuţii cheie: iniţiativa legislativă şi 
implementarea PAC.  

Comisia îndeplineşte trei funcţii esenţiale: 
 joacă rolul de unic iniţiator al politicilor comunitare; 
 veghează respectarea tratatelor şi aplicarea legislaţiei 

UE de către statele membre; 
 este organ executiv al Uniunii, implementează şi 

coordonează politicile comunitare. Gestionează bugetul 
comunitar şi Fondurile Structurale. 

 

insrsid5716305 În desfăşurarea activităţilor sale, Comisia 
Europeană este susţinută de comitete. Există trei tipuri de 
comitete: 
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 Comitete pentru managementul organizaţiilor comune 
de piaţă – fiecăreia din organizaţiile comune de piaţă îi 
corespunde un astfel de comitet; 

 Comitete consultative – formate din reprezentanţi ai 
grupurilor de interes; 

 Comitete de reglementare – au un rol consultativ în 
elaborarea legislaţiei orizontale. 

 

Autoritatea Europeană pentru Securitatea Alimentară 
(EFSA) este o organizaţie independentă cu rol consultativ 
pentru Comisie care a fost instituţionalizată în anul 2002, 
având ca atribuţii siguranţa alimentară.  

Principala sarcină a autorităţii este aceea de a furniza 
recomandări ştiinţifice obiective în toate aspectele, având o 
influenţă directă sau indirectă asupra siguranţei alimentare.  

Agenţia acoperă evaluarea riscurilor cu privire la siguranţa 
alimentară pe întreg lanţul de producţie de la fermă până la 
consumul final.  
 

1.4. Curtea Europeană de Conturi 

Curtea Europeană de Conturi are drept principală atribuţie 
verificarea conturilor şi a execuţiei bugetului Uniunii 
Europene.   

Curtea urmăreşte îmbunatăţirea gestiunii fondurilor 
europene şi informarea contribuabililor europeni cu privire 
la utilizarea fondurilor publice. Este o instituţie 
independentă, independenţa sa garantând activitatea de 
audit. Îşi organizează şi planifică activitatea de audit şi 
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publicare a rapoartelor într-un mod liber. Nu are atribuţii 
jurisdicţionale, deci nu aplică sancţiuni, ci doar informează 
organismele comunitare competente cu promptitudine 
despre neregularitaţile (inclusiv fraudele) descoperite.  

 

2. Implementarea instituţională a PAC 

 

Pentru implementarea PAC la nivelul fiecărui stat membru, 
reglementările comunitare stipulează prevederi stricte şi 
obligatorii pentru crearea cadrului legislativ şi instituţional. 
Deşi nu există un model unic de funcţionare şi organizare a 
PAC, fiecare stat membru are posibilitatea de a-şi construi 
cadrul instituţional de bază în funcţie de particularităţile 
sale administrative la nivel statal. Datorită cheltuielilor 
bugetare naţionale pe care un stat membru trebuie să le 
suporte în vederea construcţiei acestui cadru, 
reglementările recomandă statelor membre ca structura 
administrativă creată pentru gestionarea PAC să nu creeze 
disfuncţionalităţi (neregularităţi, securitatea datelor etc.) din 
cauza unei birocraţii excesive. 

Pentru aplicarea mecanismelor organizării comune de 
piaţă, fiecare stat membru trebuie să implementeze 
măsurile orizontale. Acestea se referă la aspecte bugetare, 
finanţarea cheltuielilor PAC, gestionarea şi implementarea 
alocaţiilor financiare din FEOGA (Fondul European de 
Orientare şi Garantare Agricolă) – Agenţia de Plăţi, 
implementarea şi funcţionarea sistemului de intervenţie – 
Autoritate de Intervenţie, crearea Sistemului Integrat de 
Administrare şi Control – IACS, care va cuprinde baza de 
date a parcelelor agricole şi animalelor, precum o autoritate 
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naţională care se va ocupa de gestionarea informaţiilor 
generale (nivelul producţiei etc.) referitoare la contabilitatea 
fermei – Reţeaua de Informare Contabilă Agricolă. 

 

3. Implementarea instituţională a PAC în România 

 

Prin Documentul de Poziţie a României pentru Capitolul 
7 Agricultură, România s-a angajat să adopte şi să 
implementeze acquis-ul comunitar în vigoare.  

Principalele angajamente instituţionale prevăd  
 

3.1. Înfiinţarea şi funcţionarea Agenţiei de Plăţi şi 
Intervenţie  

Aceasta va gestiona fondurile PAC finanţate prin FEOGA. 
În prezent, există un calendar pentru infiinţarea şi 
funcţionarea acestei Agenţii.   

În perioada 2004-2006, este planificată adoptarea măsurilor 
legislative şi instituţionale necesare pentru: 
 elaborarea şi aprobarea cadrului legislativ de organizare 
şi funcţionare al Agenţiei de Plăţi şi Intervenţie;  

 organizarea teritorială şi a competenţelor Agenţiei; 
 funcţiile Agenţiei (culegerea şi administrarea datelor, 

administrarea schemelor de sprijin direct, 
implementarea măsurilor de intervenţie, aprobarea şi 
plata restituirilor la export, aprobarea cererilor de 
export şi a licenţelor de import, a garanţiilor şi 
executării acestora, auditul intern); 
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 stabilirea structurii relaţionale a Agenţiei de Plăţi cu 
beneficiari, alte instituţii administrative (Direcţia 
Generală a Vămilor, Ministerul Finanţelor Publice, 
Curtea de Conturi şi Comisia Europeană); 

 autorizarea plăţilor şi contabilizarea lor; 
 contabilitatea cheltuielilor; 
 efectuarea verificărilor de natură tehnică. 

Conform legislaţiei comunitare, Agenţia de Plăţi şi 
Intervenţie va fi acreditată de către o autoritate naţională 
competentă responsabilă, urmând a fi desemnat 
organismul de certificare a conturilor. 
 

3.2. Înfiinţarea IACS - Sistemul Integrat de 
Administrare şi Control  

Acesta presupune existenţa unei baze de date 
computerizate, un sistem de identificare a parcelelor, un 
sistem de identificare a fermelor, formularul de aplicaţie, de 
solicitare a cererii de plată, sistem integrat de control.     
 

3.3. Înfiinţarea RICA - Reţeaua de Informaţii 
Contabile în Agricultură  

Aceasta reprezintă baza de date referitoare la informaţii 
tehnice şi de perfomanţă economică, ce vor facilita 
procesul de formulare a politicii agricole, şi, de asemenea, 
va sprijini fermierii să îşi îmbunătăţească afacerile. 

Pentru fiecare organizaţie de piaţă sunt definite în actele 
comunitare organismele responsabile pentru 
implementarea PAC sectoriale care sunt prezentate şi 
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definite în Documentul de Poziţie a României cu privire 
la Capitolul 7 - Agricultură. 
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Capitolul 2 
Cum funcţionează PAC?  

Cadrul legislativ 

 

Cadrul legislativ al PAC este parte a acquis-ului 
comunitar. Acquis-ul comunitar reprezintă totalitatea 
normelor juridice care reglementează Uniunea Europeană, 
instituţiile Uniunii Europene, activitatea acestora, acţiunile 
şi politicile comunitare. 

 

1. Baza legislativă a PAC 

 

Articolele 32-38 din Tratatul de la Amsterdam 
reprezintă baza legislativă a Politicii Agricole Comune. 
Astfel, 

Articolul 32 defineşte produsele agricole şi stipulează 
“extinderea pieţei comune la nivelul produselor agricole 
definite ca fiind produse ale solului, produse obţinute din 
creşterea animalelor, pescuit şi produse obţinute din 
prelucrarea primară a acestora”. 

Articolul 33 stabileşte obiectivele PAC.  

Articolul 34 reglementează organizaţiile comune de piaţă 
care pot lua una din următoarele forme, în funcţie de 
natura produselor în cauză: 
 reguli comune în domeniul concurenţei; 
 coordonarea obligatorie a diferitelor organizaţii 

naţionale de piaţă; 
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 existenţa unei pieţe europene comune. Aceasta ar putea 
include orice măsură necesară în vederea atingerii 
obiectivelor stipulate în articolul 33, în special cele 
legate de preţuri, ajutoare de producţie şi marketing al 
producţiei, depozitare şi preluare, precum şi întregul 
mecanism de stabilizare a importurilor şi exporturilor. 

Articolul 35 precizează faptul că PAC se va baza pe criterii 
comune şi metode uniforme de calcul, evitându-se orice 
discriminare la nivelul consumatorilor sau producătorilor în 
întreaga Uniune Europeană şi se va limita exclusiv la 
obiectivele prevăzute în articolul 33. 

Articolul 36 reglementează activitatea Consiliului care va 
determina limitele acestei politici respectând cadrul 
Tratatului şi va putea autoriza acordarea de ajutoare: 
 pentru protecţia întreprinderilor defavorizate de 

condiţiile naţionale; 
 în cadrul programelor de dezvoltare economică. 

Articolul 37 stabileşte atribuţiile Comisiei în 
implementarea PAC precum şi mecanismul prin care 
Consiliul, la propunerea Comisiei, este abilitat, prin 
majoritate calificată, să “elaboreze reglementări, să emită 
directive, să ia decizii”. 

Articolul 38 fixează cadrul de armonizare a politicii între 
organizaţiile comune de piaţă şi organizaţiile naţionale (în 
cazul existenţei anterioare a acestora) referindu-se, în mod 
special, la stabilizarea pieţelor de import şi de export. 
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2. Tipuri de acte legislative 

În prezent, la nivelul Uniunii Europene există aproximativ 
6000 de acte ale instituţiilor europene care reglementează 
direct sau indirect politica agricolă comună. Aceste acte se 
împart în: 
 

Regulamente  

Actele juridice de cea mai mare importanţă la nivelul UE, 
aplicarea lor este integrală şi obligatorie la nivelul statelor 
membre, iar aplicabilitatea este directă (nu suferă un proces 
de includere în legislaţia naţională pentru a intra în 
vigoare). 

 

Directive 

Prezintă acelaşi caracter obligatoriu, dar se deosebesc faţă 
de regulamente prin următoarele aspecte: 
 se pot adresa doar unei părţi a statelor membre şi nu 

tuturor; 
 fixează doar obiectivele, lasă la nivelul competenţei 

statelor naţionale modul şi mijloacele de implementare 
a lor; 

 permit o adaptare a dreptului comunitar la 
conjuncturile şi particularităţile fiecărui stat membru. 

 

Decizii  

Reprezintă mijlocul legal prin care instituţiile UE pot 
ordona rezolvarea unei situaţii particulare, individuale. Se 
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adresează fie unui singur stat membru fie chiar unei 
persoane fizice sau juridice. 

 

Opinii sau recomandări  

Actele legale prin care instituţiile UE îşi pot exprima 
punctele de vedere fie faţă de statele membre, fie faţă de 
persoanele fizice sau juridice. Acestea nu au un caracter 
obligatoriu. Opiniile sunt rezultatul unei cereri înaintate de 
un stat membru sau de o persoană fizică sau juridică relativ 
la o situaţie concretă apărută pe teritoriul unui stat 
membru. Recomandările pot fi emise din propria iniţiativă 
a instituţiilor comunitare. 

 

3. Procesul de negociere pentru capitolul 7 
Agricultură 

 
3.1 Proceduri şi documente de negociere 

În vederea procesului de negocieri cu Uniunea Europeană 
pentru capitolul 7 Agricultură, Ministerul Agriculturii, 
Pădurilor, şi Dezvoltării Rurale a întocmit şi a transmis 
Consiliului Uniunii, în data de 10 decembrie 2001, 
documentul de poziţie pentru acest capitol. 
Documentul de poziţie pentru capitolul 7 Agricultura 
reprezintă documentul oficial prin care România îşi 
prezintă – în cadrul Conferinţei Interguvernamentale 
pentru aderarea la Uniunea Europeană – poziţia faţă 
acquis-ul comunitar din domeniul agricultură.  
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Elaborarea acestui document de poziţie s-a realizat pe baza 
fundamentării angajamentelor pe care România trebuie şi 
poate să şi le asume în cadrul capitolului 7 Agricultură. Prin 
urmare, la redactarea acestui document de poziţie s-a ajuns 
în urma întocmirii unui dosar de fundamentare, care 
cuprinde toate elementele care au fost luate în considerare 
în procesul de elaborare a documentelor de poziţie.  

Proiectul de document de poziţie precum şi informaţiile 
cuprinse în dosarul de fundamentare au fost corelate şi 
armonizate de către Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi 
Dezvoltării Rurale,  Ministerul Integrării Europene, în 
reuniuni de consultare cu celelalte instituţii implicate în 
acest capitol. Definitivarea a avut loc în procedură scrisă, 
prin obţinerea avizului conducătorului fiecărei instituţii 
implicate, înaintea supunerii spre aprobare în şedinţa 
Guvernului. Documentul de Poziţie pentru acest capitol a 
fost aprobat de Guvernul României pe 6 decembrie 2001.  

Documentul de poziţie pentru capitolul 7 cuprinde 
următoarele părţi: 

 Poziţia generală a României, prezentată sintetic, privind 
acquis-ul comunitar din domeniul agricultură, adoptat 
până la 31 decembrie 1999. Cuprinde expunerea 
sintetică a perioadelor de tranziţie solicitate.  

 Poziţia detaliată a României privind acquis-ului 
comunitar din domeniul agricultură pentru fiecare 
sector (măsurile orizontale şi măsurile verticale-
organizaţiile comune de piaţă), prezentându-se 
următoarele:  
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 Precizarea şi prezentarea legislaţiei naţionale 
armonizată cu legislaţia comunitară aferentă 
fiecărui sector a acquis-ului deja preluat sau a 
principalelor dispoziţii ale acestuia; 

 Calendarul şi modalităţile de transpunere a 
acquis-ului care nu a fost încă preluat.  

 Prezentarea instituţiilor aparţinând administraţiei 
publice centrale şi locale (exemplu: Ministerul 
Agriculturii şi structurile teritoriale), cerute de legislaţia 
comunitară pentru domeniul agricultură, precum şi 
calendarul şi măsurile pentru crearea instituţiilor şi 
sistemelor informatice care sunt necesare pentru 
implementarea PAC (Agenţia de Plăţi şi Intervenţie, 
Sistemul Integrat de Administrare şi Control, Reţeaua 
de Informare Contabilă Agricolă).  

Documentul de poziţie pentru capitolul 7 este structurat 
în 6 capitole care abordează tematica specifică Politicii 
Agricole Comune. În partea introductivă sunt prezentate 
caracteristiciile sectorului agricol şi forestier românesc şi 
liniile generale de politică agricolă. El poate fi accesat on-
line la adresa  

http://www.maap.ro/pages/ue/cap7-agricultura.pdf. 

Documentelor de poziţie ale României li se răspunde de 
către Consiliul Uniunii Europene prin poziţii comune, prin 
care poziţia României poate fi acceptată sau se poate cere 
României să îşi modifice poziţia în anumite privinţe. În 
acest ultim caz, rămâne ca România să adopte un nou 
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document de poziţie în acel capitol, modificat în funcţie de 
solicitările primite şi de interesele şi posibilităţile proprii.  

 

3.2. Principalele elemente de negociere cuprinse în 
Documentul de poziţie pentru capitolul 7  

 

3.2.1. Perioadele de tranziţie  

Acestea reprezintă excepţii cu caracter temporar de la 
aplicarea normelor comunitare într-un domeniu precis 
determinat, solicitată de un stat candidat, iniţial prin 
documentele sale de poziţie şi ulterior înscrisă în tratatul de 
aderare. Acestea intră în vigoare la data la care statul 
candidat devine membru al UE şi se încheie la sfârşitul 
duratei sale, moment de la care normele comunitare, la care 
a fost solicitată perioada de tranziţie, devin opozabile 
(aplicabile) statului respectiv. 
Solicitări de perioade de tranziţie pentru capitolul 7 
(Agricultura) prin documentul de poziţie:   
 Posibilitatea adoptării de măsuri de salvgardare (masuri 

temporare de protectie vamala pentru revigorarea unui 
sector) la importul de produse agricole din unul sau 
mai multe state membre, dacă aceste importuri produc 
sau ameninţă să producă perturbări ale pieţei româneşti 
de produse agricole (5 ani); 

 Modernizarea, retehnologizarea unităţilor de tăiere şi 
alinierea la cerinţele europene unităţilor de prelucrare a 
cărnii (3 ani); 
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 Modernizarea şi retehnologizarea unităţilor de 
procesare a laptelui, precum şi pentru organizarea 
centrelor de colectare şi a celor de standardizare a 
laptelui, în conformitate cu cerinţele europene (3 ani); 

 Conformarea la cerinţele comunitare a fermelor de 
animale de lapte şi la calitatea laptelui crud obţinut (3 
ani); 

 Implementarea la nivel naţional a politicii de 
nevaccinare pentru pesta porcină (3 ani); 

 Inventarierea plantaţiilor viticole şi organizarea unui 
registru comunitar al acestora (4 ani); 

 Eliminarea din cultură a viilor hibride (8 ani). 
 
3.2.2 În baza prevederilor comunitare specifice, România a 
solicitat 

 suprafaţă totală de 6.891.100 ha ca suprafaţa de bază, 
pentru care să beneficieze de schemă de plăţi directe; 

 alocarea unei cote anuale de amidon de cartofi de 4.000 
tone; 

 suprafaţă totală de 17.000 ha de orez pentru 
determinarea suprafeţei de bază, pentru care să 
beneficieze de plăţi compensatorii; 

 alocarea unei cote anuale de 500.000 tone furaje uscate; 
 alocarea unei cote anuale de 250.000 tone furaj uscat 

natural (la soare) si artificial (prin procesare in instalatii 
speciale) şi macinat; 

 cotă de zahăr de 500.000 tone/an zahăr alb; 
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 cantitate naţională garantată de 8.876 tone/an de fibre 
de in şi cânepă, conform Reglementării 1673/2000, 
împărţită astfel: 750 tone/an fibre lungi de in ăi 8.126 
tone fibre scurte de in şi fibre de cânepă; 

 să beneficieze de sistemul de ajutor de producţie 
pentru o cantitate de: 400.000 tomate proaspete, din 
care rezultă cca. 50.000 tone produse procesate din 
tomate (concentrat de tomate, conserve tomate întregi 
decojite şi alte produse); 

 un prag de garanţie pentru tutunul brut de 21.300 tone 
pentru aplicarea sistemului de prime, cote de producţie 
şi ajutor specific acordat grupurilor de producători); 

 aplicarea în totalitate, la momentul aderării, a schemei 
comunitare de ajutoare pentru producătorii de hamei; 

 accesul la finanţare comunitară pentru stimularea 
consumurilor de plante specifice sectorului floricol şi 
plante medicinale; 

 cotă de producţie de lapte de 7.500.000 tone pentru 
anul 2007; 

 acordarea, anual, începând cu data aderării, de plăţi 
suplimentare sub formă de: prime suplimentare (Art. 
18) şi plăţi pe suprafaţă; 

 stabilirea unui plafon naţional pentru drepturi la prima 
specială pentru îngrăşarea a 725.000 capete / bovine 
mascule. Pentru primul an, respectiv 2007, se solicită 
un plafon dublu, de 1.550.000 capete, luând în 
considerare numărul de animale eligibile la primă, la 
momentul aderării şi numărul de animale care devin 
eligibile în primul an; 
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 stabilirea unui plafon naţional pentru prima de 
abatorizare sau export, la un nivel total de 1.583.000 
capete, din care : tauri, juncani, vaci şi vite – 1.498.000 
capete, viţei (bovine mascule) – 85.000 capete; 

 stabilirea plafonului naţional de prime pentru vaci care 
alăptează la un nivel de 150 mii capete pentru anul 
2007; 

 acordarea, anuală, începând cu data aderării, de plăţi 
suplimentare, sub formă de: plăţi pe cap de animal şi 
plăţi pe suprafaţă; 

 un plafon naţional de 8.900.000 capete ovine eligibile la 
prima anuală/oaie acordată producătorilor de miei grei 
şi miei uşori; 

 rezervă naţională suplimentară de capete ovine de 3%, 
în baza R 2467/98, Art. 7 (1) si R 3567/92; 

 un plafon naţional de 400.000 capete caprine matcă 
pentru acordarea primei anuale; 

 să fie înscrisă în anexa I a Reglementării Comisiei nr. 
2300/97, cu un număr de 1.449 mii stupi; 

 aplicarea pentru brânzeturile tradiţionale tip Nasal, 
Bradet, Homorod, afumate etc. a prevederilor Deciziei 
97/284/EC şi Directivei 92/47/EEC privind regulile 
sanitare referitoare la condiţiile de producere, 
caracteristicile produsului, modul de prezentare şi 
comercializare. 

 
3.2.3. Obligaţiile asumate de România 

Pentru aplicarea Politicii Agricole Comune, România va 
adopta cadrul legislativ şi va crea structurile instituţionale 
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de bază, de implementare, astfel încât să asigure completa 
lor funcţionare la un an înaintea aderării. 

Astfel, pe 1 ianuarie 2007, ar trebui sa fie operaţionale 
următoarele structuri:  

 Agenţia de Plăţi şi Intervenţie  

 Sistemul Integrat de Administrare şi Control 

 Reţeaua de Informare Contabilă Agricolă  

De asemenea, pieţele agro-alimentare vor fi organizate 
conform cerinţelor comunitare. Pentru aceasta, România 
va adopta cadrul legislativ şi instituţional necesar 
(înfiinţarea organizaţiilor de producători şi asociaţiilor 
inter-profesionale pe produs, monitorizarea preţurilor, 
adoptarea standardelor europene, controlul calităţii). 

Până la momentul aderării, România va lua măsuri pentru 
consolidarea capacităţii de control în reţeaua sanitară 
veterinară şi fitosanitară, pe toata filiera, de la producător la 
consumator, asigurarea sănătăţii plantelor şi animalelor, 
prevenirea şi combaterea bolilor la plante şi animale, 
pentru realizarea siguranţei alimentare. 

Pentru alinierea la cerinţele pieţei unice europene, România 
va adopta un Plan de acţiune privind modernizarea, 
retehnologizarea şi igienizarea unităţilor de procesare a 
produselor agricole, în mod special a unităţilor de 
procesare a cărnii şi laptelui. 

 

3.3. Calendarul negocierilor 

În septembrie 2002, România a înaintat Consiliului Uniunii 
Europene al doilea document de negociere, Documentul 
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de informaţii suplimentare, care conţine progresele în 
transpunerea şi implementarea legislaţiei comunitare, 
consolidarea cadrului instituţional şi principalele măsuri de 
politică agricolă sectorială adoptate în anul 2002.  

La 1 octombrie 2002, au fost deschise negocierile la 
capitolul 7, domeniile vizate pentru prima etapă fiind cel 
sanitar veterinar şi fitosanitar. Odată cu aceasta, Consiliul 
Uniunii Europene în domeniul Agriculturii a  transmis 
Poziţia comună a statelor membre ale Uniunii Europene 
pentru România - Capitolul 7 (Agricultura) pe două 
pachete: 

 octombrie 2002 - pentru aspectele privind sectoarele 
sanitar veterinare şi fitosanitare; 

 decembrie 2002 - pentru măsurile orizontale, 
organizarea comună de piaţă, dezvoltare rurală şi 
silvicultură. 

 
Pentru aceste documente, Ministerul Agriculturii, Pădurilor 
şi Dezvoltării Rurale a transmis Consiliului Uniunii 
Europene: 
 aprilie 2002 - Documentul Complementar de Poziţie I 

- aspectele privind  sectoarele sanitare-veterinare şi 
fitosanitare; 

 mai 2002 -  Documentul Complementar de Poziţie II - 
pentru măsurile orizontale, organizarea comună de 
piaţă, dezvoltare rurală şi silvicultură. 

 

Aceste două documente cuprind răspunsurile la întrebările 
formulate de către statele membre şi Comisia Europeană  
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în poziţia comună: date statistice, clarificări tehnice pentru 
diferitele sectoare, etc. 

În octombrie 2003, au avut loc consultările tehnice cu 
experţii din cadrul Directoratului General Agri şi 
Directoratului General Extindere pentru clarificările 
tehnice menţionate în cele două documente de poziţie 
complementare.      

Acest schimb de documente între România şi Consiliul 
Uniunii Europene, prin intermediul documentelor de 
poziţie va continua până la momentul când Comisia 
Europeană va fi convinsă că au fost furnizate suficiente 
informaţii privind implementarea PAC. 

În urma consultărilor tehnice, experţii Comisiei au 
formulat o serie de intrebări materializate în puncte de 
acţiune pentru fiecare sector din cadrul capitolului de 
negociere. În februarie 2004, România a înaintat, oficial, 
Consiliului Uniunii Europene, Documentul Complementar 
de Poziţie III.  

În prezent, urmează a fi primită poziţia comună a statelor 
membre aferentă noilor poziţii ale României din 
documentul mai sus amintit. Conform declaraţiilor 
oficialilor, România intenţioneazaă să inchidă acest capitol 
în anul 2004. 

 

3.4. Pachetul financiar pentru România aferent 
perioadei 2007-2009  

Pe 10 februarie 2004, Comisia Europeană a prezentat, 
oficial, pachetul financiar pentru România şi Bulgaria. 
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Conform propunerii Comisiei Europene, în perioada 2007-
2009, sectorul agricol din România poate beneficia de o 
finanţare totală de 4,037 mld. Euro.  

Din acest total, 1,613 mld. Euro sunt alocate pentru 
aplicarea măsurilor Politicii Agricole Comune, respectiv 
0,732 mld. Euro destinate pentru măsuri de susţinere a 
pieţelor prin mecanismul de intervenţie şi restituţii la 
export (cereale, produse lactate, carne de vită, etc) şi 0,881 
mld. Euro  pentru plăţi directe către fermieri.  

Pentru dezvoltare rurală au fost propuse alocări de 2,424 
mld. Euro.  

Plecând de la principiul că noilor state membre li s-a 
aplicat, începând cu anul 2004, schema alocării unui 
procent de 25% din cuantumul plăţilor directe de care 
beneficiază actualele state membre,  anul 2005 – 30%, anul 
2006 -35%, România poate primi în anul 2007, din bugetul 
FEOGA, plăţi directe într-un cuantum de 25% din nivelul 
aferent statelor membre la nivelul anului 2007.  

De asemenea, în cadrul negocierilor noilor state membre, li 
s-a acordat posibilitatea utilizării unui mecanism de 
suplimentare a plăţilor directe. Acest mecanism, denumit 
generic top-up, presupune creşterea nivelului plăţilor 
directe prin alocări de la bugetul naţional cu sume 
reprezentând maximum 30% din cuantumul plăţilor directe 
acordate statelor membre. Dacă România ar beneficia de 
acest mecanism, se poate asigura fermierilor români un 
nivel de plăţi directe în anul 2007 de 55% din cuantumul 
plăţilor în statele membre, 2008 - 60%, 2009 - 65%.  

În principiu, mecanismul “top-up” este finanţat de la 
bugetul naţional. În cadrul negocierilor, cele zece noi state 
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membre au obţinut, pentru primii trei ani -după aderare- să 
aibă posibilitatea de a transfera din bugetul alocat acestora 
de UE pentru sectorul de dezvoltare rurală fonduri pentru 
acoperirea unei părţi din top-up. 

Nivelul fondurilor tranferate de la dezvoltare rurală la top-
up nu trebuie să depăşeasca 20% din fondurile alocate 
pentru dezvoltare rurală.  
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Capitolul 3 
Mecanisme pentru implementarea PAC 

 

1. Organizaţii comune de piaţă (OPC) 

În vederea indeplinirii obiectivelor PAC definite în Tratatul 
de la Roma şi în spiritul principiilor stabilite la Conferinţa 
de la Stressa, a fost realizat un sistem complex de norme şi 
mecanisme care să reglementeze producţia, comerţul şi 
prelucrarea produselor agricole, denumite organizaţii 
comune de piaţă.  

La început, organizaţiile comune de piaţă acopereau circa 
jumătate din producţia agricolă a Comunităţii. Treptat, 
aceste organizaţii s-au extins, pentru ca, în prezent, să 
cuprindă totalitatea producţiei agricole, cu excepţia 
cartofului şi a alcoolului. Rolul lor este să asigure sprijinirea 
pieţelor prin mecanisme corespunzătoare care diferă în 
funcţie de produsele avute în vedere.    

Principalele organizaţii comune de piaţă sunt organizate 
pentru: culturi arabile (cereale, oleaginoase, culturi 
proteice); orez; produse care nu sunt destinate consumului 
uman (amidon din cartofi, furaje uscate); zahăr; flori şi 
plante decorative; banane; tutun; in şi cânepă; hamei; 
seminţe; fructe şi legume proaspete şi procesate; vin; carne 
de porc; carne de pasăre, ouă; carne de vită şi viţel ; carne 
de oaie şi capră; lapte şi produse lactate; alte produse 
cărora li se aplică numai anumite reglementări. 

Pentru implementarea măsurilor comune de reglementare a 
pieţelor, sunt utilizate următoarele instrumente:  
 



 45

1.1 Preţurile 
1.2 Sistemul de intervenţie 
1.3 Ajutoare financiare (plăţile directe, restituţiile la export) 
1.4 Cotele de producţie 
1.5 Plafoane naţionale 
1.6 Suprafeţe de referinţă 
1.7 Protecţia vamală 
 
1.1. Preţurile  

Mecanismul general de funcţionare a pieţelor produselor 
agricole în Uniunea Europeană este bazat pe un sistem 
complex de reglementare a preţurilor de comercializare a 
produselor.  

Astfel, anual, se stabilesc, de către Consiliul European, trei 
niveluri de preţ pentru produsele de sub incidenţa PAC: 

 preţ indicativ  

 preţ de intervenţie 

 preţ prag 

Preţul indicativ este preţul la care Consiliul recomandă 
comercializarea produselor agricole pe piaţa comună. 
Nivelul său este considerat cel potrivit pentru a asigura un 
standard “rezonabil” al veniturilor producătorilor agricoli. 
Iniţial, preţurile indicative au fost fixate la niveluri foarte 
ridicate, în special pentru cereale, fiind diminuate dupa 
reformele din 1992 şi 1999, dar continuă sa fie, în medie, 
mai ridicate decât preţurile internaţionale. 

Acest preţ poate fi denumit:  

 preţ indicativ când este utilizat pentru cereale, zahăr, 
lapte, ulei de măsline,  rapiţă, floarea soarelui şi orez; 
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 preţ orientativ când este utilizat pentru carne de vită şi 
vin; 

 preţ obiectiv când este utilizat pentru tutun, soia, in, 
mazăre, bob. 

Preţul de intervenţie este preţul minim garantat care 
poate fi obţinut pentru producţia comercializată pe piaţa 
internă. Reprezintă preţul garantat, sub care organismul de 
intervenţie desemnat de Statul Membru cumpăra şi 
depozitează cantităţile produse. Preţul de intervenţie este 
instrumentul de operare al sistemului de intervenţie. 

Preţul de intervenţie este utilizat pentru cereale, lapte, 
zahăr, ulei de măsline, rapiţă, floarea soarelui, orez, tutun, 
carne de vită. Preţul minim este utilizat pentru soia. 

Preţul de cumpărare pentru legume şi fructe (între 40% şi 
70% din preţul de bază) şi carne de porc. 

Iniţial, nivelul preţului de intervenţie era mult superior 
celui de pe piaţa mondială. Aceasta măsură fusese luată în 
spiritul obiectivului asigurării unui nivel de trai echitabil 
pentru populaţia agricolă. Însă, preţurile mari la produsele 
alimentare constituiau un stimulent puternic pentru 
creşterea producţiei, încât, curând s-a ajuns la situaţii de 
supraproducţie şi producţie pe stoc. 

Prin reformele din anul 1992 (McSharry) şi din 1999, 
preţul de intervenţie a fost adus la nivelul de pe piaţa 
mondială, în special pentru produsele generatoare de 
stocuri mari, concomitent cu acordarea de plăţi 
compensatorii pentru fermieri,  (ajutoare financiare care să 
compenseze pierderile suferite). Din aceleaşi motive, 
reducerea supraproducţiei, prin noua reformă PAC, au 
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avut loc modificări semnificative ale preţurilor de 
intervenţie. Reducerea finală a preţului de intervenţie 
pentru cereale, cu 5% de la 20%, cât era propus prin 
Agenda 2000, până la 95,35 Euro/tonă, abolirea 
intervenţiei la secară, reducerea cu 50% a preţului de 
intervenţie la orez, precum şi pentru unt (-15%) şi lapte 
degresat  (- 5%).   

Preţul prag este preţul sub care importurile de produse 
agricole nu pot pătrunde în Uniunea Europeană (după 
adăugarea cheltuielilor specifice de transport şi 
comercializare pe parcurs comunitar, preţul la consumator 
al produselor importate să fie mai mare decât preţurile 
produselor interne). 

Nivelul preţului prag se obţine prin aplicarea taxelor 
vamale la nivelul preţului mondial. Iniţial, taxele 
(prelevările) vamale erau variabile, în funcţie de variaţiile 
preţului mondial. Acordul pentru agricultură negociat în 
1995 în cadrul Rundei Uruguay a Organizaţiei 
Mondiale a Comerţului a prevăzut transformarea tuturor 
barierelor netarifare (inclusiv a prelevărilor variabile)  în 
taxe vamale.  

Acest preţ poate fi denumit 
 Preţ prag când este utilizat pentru cereale, zahăr, lapte, 

ulei de măsline, raşită, floarea soarelui,  orez. 
 Preţ ecluză pentru produsele avicole şi carnea de porc 

(preţul se fixează pornind de la preţurile de referinţă ale 
ţărilor cu cele mai înalte randamente). 

 Preţ referinţă pentru vin, fructe, legume (se calculează 
având ca bază preţul intern mediu la care se adaugă o 
sumă forfetară). 
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1.2 Sistemul de intervenţie sau intervenţia pe piaţă 
(stocarea) 

Sistemul de intervenţie se aplică în situaţiile când preţurile 
unor produse (în special la cereale, produse lactate, carne 
de vită, de porc, zahăr, orez), ating nivelul minim (când 
oferta este în exces faţă de cerere), intervine prin achiziţia 
şi stocarea produsului respectiv, nepermiţând scăderea 
preţului de piaţă sub preţul de intervenţie, astfel asigurând 
fermierilor garanţia unor venituri minime.  

Achiziţia acestor produse implicate în sistemul de 
intervenţie este realizată de către agenţii autorizate care 
cumpără şi stochează aceste produse pentru a restabili 
nivelul preţului.  

Stocarea poate fi realizată în sistem public sau privat 
(depozite publice sau private).  

Există trei opţiuni pentru produsele stocate:  
 sunt revândute când se restabileşte echilibrul pe piaţă; 
 sunt exportate la preţuri derizorii pe pieţele 

internaţionale; 
 sunt distruse (alterarea produselor ca urmare a stocării 

îndelungate). 

Intervenţia se aplică mai ales la cereale, produse lactate, 
zahăr, seminţe oleaginoase. În timp, aceasta măsură a 
determinat cheltuieli bugetare importante în planul intern şi 
tensiuni comerciale în planul extern. Aşa cum s-a 
menţionat mai sus, tendinţa actuală este de a diminua la 
limită rolul intervenţiei în mecanismul de funcţionare a 
PAC. 
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1.3 Ajutoarele financiare (subvenţii) 

În această categorie sunt cuprinse plăţile directe şi alte 
ajutoare financiare şi la export.  

Acestea reprezintă plăţi acordate fermierilor, prin secţiunea 
Garantare a Fondul European de Orientare şi 
Garantare pentru Agricultură - FEOGA, şi se finanţează 
dintr-un buget comun.  
 

FEOGA - Secţiunea Garantare 

Finanţează partea esenţială a cheltuielilor agricole prin 
intermediul organizaţiilor comune de piaţă, mai precis 
stabilizarea pieţei interne prin cumpărări efectuate de 
organismele de intervenţie, cheltuieli de depozitare, plăţi 
directe, subvenţii pentru facilitarea desfacerii produselor, 
restituţii la export. În faţa costului crescând al FEOGA 
Garantare, după Consiliul European din Bruxelles - 1988, 
cheltuielile finanţate din această secţiune sunt supuse unor 
reglementări stricte. Ritmul lor anual de creştere nu trebuie 
să depăşească 74% din rata anuală de creştere a PNB 
(produsul naţional brut) comunitar. 

 

FEOGA - Secţiunea Orientare 

Gestionează fondurile comunitare destinate politicii 
structurale prin acţiuni de modernizare, ajutoare 
compensatorii pentru dezastre naturale, instalarea 
agricultorilor tineri, prelucrarea şi comercializarea 
produselor agricole. Secţiunea Orientare face parte din 
fondul structural. În acest cadru, această parte a FEOGA 
contribuie la finanţarea proiectelor de interes colectiv: 
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regiuni rămase în urmă ca dezvoltare, adaptări ale 
structurilor agricole în cadrul reformei PAC, zone rurale în 
dificultate.  

Suma totală şi repartizarea cheltuielilor agricole sunt decise 
de către Consiliul şi Parlamentul European în cadrul 
procedurii bugetare generale. 
 

1.3.1. Plăţile directe 

Plăţile directe se acordă pe unitatea de suprafaţă şi pe cap 
de animal, în limita unor suprafeţe naţionale de referinţă ale 
fiecărui Stat Membru şi a plafoanelor de referinţă naţională 
pentru producţia animală. 

Plăţile directe sunt formate din subvenţiile pentru 
producţie şi plăţile compensatorii. 

Subvenţiile pentru producţie se aplică produselor al căror 
consum ar fi descurajat în situaţia unui preţ prea mare 
(obţinut, spre exemplu, prin impunerea unui nivel ridicat al 
protecţiei vamale). Subvenţiile se calculează şi se acordă fie 
pe unitate de produs, fie la suprafaţă, sau pe cap de animal.  

Rolul subvenţiilor este - pe de o parte - ca preţul pentru 
consumatori să fie menţinut la un nivel rezonabil, iar pe de 
altă parte, veniturile producătorilor să rămână ridicate – 
având un rol de protecţie socială.  

Astfel de ajutoare se acordă pentru: ulei de măsline, 
seminţe oleaginoase, carne de oaie şi tutun.  

De asemenea, plăţile care au ca scop influenţarea unor 
anumite comportamente ale producătorilor (primele pentru 
calitate la grâu dur, primele pentru vacile care alaptează, 
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prime pentru sacrificare), precum şi plăţile pentru 
procesare (ajutoare pentru uscarea cerealelor/seminţelor, 
pentru procesarea fructelor/legumelor) intră în aceeaşi 
categorie. 

Incepând cu anul 2005, va intra în vigoare un nou sistem 
de plăţi directe, deculpate de producţie şi suprafaţă, 
denumit plată unică (decuplată) pe venitul fermei. 
Acestă schemă se va aplica pe baza perioadei de referinţă 
2000-2002, luându-se în calcul plăţile directe primite de un 
fermier în această perioadă (vezi reforma lui Fischler). 

În statele membre există reguli comune pentru toate 
categoriile de plăţi directe. Pentru a promova practicile 
agricole pentru protecţia mediului, plăţile directe pot fi 
condiţionate de îndeplinirea unor cerinţe specifice de 
mediu.    

Plăţile compensatorii au fost introduse odată cu reformele 
McSharry din 1992, pentru a compensa pierderile suferite 
de fermieri în urma scăderii nivelurilor preţurilor de 
intervenţie. Astfel, o parte din eforturile financiare pentru 
subvenţionarea agriculturii au trecut de la consumatori 
(care subvenţionau prin preţurile mari plătite) la 
contribuabili.  

Plăţile compensatorii se acordă fie sub forma unei sume 
anuale fixe la hectar, nedepinzând de cantitatea produsă, fie 
pe cap de animal. Astfel, plăţile la hectar sunt calculate pe 
baza evidenţei statistice a producţiei obţinute într-o 
perioadă de referinţă. 

Aceste perioade sunt diferite de la de la o ţară la alta sau de 
la o regiune agricolă la alta. Consiliul stabileşte un cuantum 
uniform al subvenţiei valabil pentru toate ţările membre 
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(de exemplu, 63 Euro/tonă la cereale), dar  plata 
compensatorie -subvenţia la hectar - se calculează în 
funcţie de producţia medie la hectar specifică fiecărei 
regiuni, evidenţiată de datele statistice din perioada 1986-
1991. 

Pentru a beneficia de plăţi compensatorii fermierii trebuie 
să îndeplinească următoarele condiţii:  
 respectarea standardelor de mediu şi ocupare 

(condiţionalităţi / ”cross compliance”), pe care fiecare 
stat membru le stabileşte prin act naţional. În cazul 
nerespectării standardelor, statele membre pot reduce 
cuantumul ajutoarelor directe care li s-ar fi cuvenit 
beneficiarilor;  

 nelucrarea terenurilor (set-aside), stabilită la minimum 
10% din suprafaţa terenurilor destinată culturilor 
arabile pentru o perioadă de şapte ani. Această măsură 
se referă atât la prevenirea situaţiilor de supraproducţie, 
dar are în vedere şi protejarea mediului. 

Principalele produse pentru care se acordă plăţi directe 
sunt culturi arabile, inclusiv cereale; cartofi pentru amidon; 
in fără destinaţia fibre; ulei de măsline; leguminoase cu 
seminţe; in, cânepă; banane, stafide; tutun; seminţe; hamei; 
orez; carne de vită şi viţel; lapte şi produse lactate; carne de 
oaie şi capră. 

Nivelul plăţilor directe acordate în anul 2000, la nivelul 
Uniunii Europene, a însumat peste 22 miliarde de Euro, 
din care peste 20 miliarde de Euro au fost acordaţi spre 
finanţarea culturilor arabile şi fermelor de animale. 
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Efecte asupra noilor state membre 

În ceea ce priveşte noile state membre, care vor adera la 1 
mai 2004, acestea vor primi plăţi directe în mod etapizat pe 
o perioadă de 10 ani, în perioada 2004 - 2013. Noile state 
membre vor primi 25% în 2004, 30% în 2005, 35% în anul 
2006, după care, din anul 2007, procentul va creşte în 
fiecare an cu un anumit procent, în aşa fel încât să se 
ajungă la 100% în anul 2013. Nivelul creşterii este calculat 
pe baza nivelului plăţilor directe aplicate în UE, în anul 
2004, procentul de 25% este calculat pe baza nivelului 
plăţilor directe aplicat actualelor state membre.  
 

Alte ajutoare financiare 

Producătorii agricoli mai pot primi diverse alte ajutoare 
financiare, acordate fie din bugetul comun, fie din bugetele 
individuale ale statelor membre, în ambele cazuri cu 
respectarea condiţiilor stabilite de UE.  

Se pot acorda ajutoare financiare suplimentare în 
următoarele cazuri: 
 calamităţi naturale 
 pentru „scoaterea voluntară din producţie” a 

terenurilor şi cultivarea cu plante pentru biomasă   
 asociaţiilor de producători care doresc să implementeze 

anumite sisteme de calitate  
 statele membre pot acorda ajutoare suplimentare 

fermelor mici care nu beneficiază în proporţie egală cu 
cele mari de sprijinul comunitar 
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1.3.2. Restituţiile la export 

Restituţiile (refinanţările) la export reprezintă un mecanism 
al PAC care se aplică pentru compensarea decalajului 
dintre preţurile  comunitare şi preţurile mondiale. 

Din cauza nivelului mai ridicat al preţurilor produselor 
agricole pe Piaţa internă faţă de Piaţa mondială, 
producătorilor le lipseşte motivaţia financiară de a exporta, 
ei având certitudinea că prin plasarea produsului pe piaţa 
Uniunii Europene nu vor obţine un preţ mai mic decât 
preţul de intervenţie, superior preţului mondial.  

De aceea, exporturile de produse agricole către alte ţări 
sunt încurajate de Uniunea Europeană prin acordarea, către 
exportatori, a unor sume care reprezintă diferenţa dintre 
preţul indicativ şi preţul mai mic care se obţine pe piaţa 
internaţională. Uniunea Europeană efectuează plata către 
exportatorul de anumite produse agricole. 

Refinanţările se aplică în cazul produselor pentru care 
Uniunea se confruntă cu surplusuri: cereale, produse 
lactate, carne de vită, carne de porc, carne de pasăre, ouă, 
unele fructe şi legume, ulei de măsline, orez, vin, zahăr.  

În 2000, cheltuielile cu refinanţările la export au însumat 
5,646.2 milioane Euro, adică aproximativ 14% din totalul 
cheltuielilor agricole, din care peste jumătate au revenit 
laptelui şi produselor lactate şi zahărului. 
 

1.4 Cotele de producţie 

Cotele de producţie reprezintă cantităţi naţionale maxime 
de producţie pentru anumite produse agricole (lapte, 
legume/fructe, zahăr, banane, furaje uscate, in şi cânepă 
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pentru fibre, ulei de măsline, tutun). Depăşirea acestora 
implică plata de către statele membre a unor penalizări. 

Stimulente financiare acordate producătorilor agricoli şi 
mai ales susţinerea prin preţ, îi determină pe aceştia să 
producă mai mult pentru a câştiga mai mult.  

Cu cât producţia obţinută este mai mare, cu atât sunt mai 
mari şi costurile pentru finanţarea PAC. Astfel, pentru a 
preveni şi limita supraproducţia, în anii ‘80, a fost introdus 
instrumentul cotelor de producţie.  

Cotele se stabilesc, anual, la nivel comunitar, iar apoi se 
negociază şi se repartizează pe ţări şi în continuare pe 
ferme, la nivelul national. Pentru producţia în surplus faţă 
de cotă, fermierii sunt fie penalizaţi, fie preţul de 
intervenţie pentru anul agricol următor scade. 

 

1.5. Plafoane naţionale 

Plafoanele naţionale reprezintă numărul maxim de animale 
eligibile pentru care un stat membru va primi plăţi directe 
(bovine, ovine şi caprine). 

 

1.6. Suprafeţe de referinţă 

Suprafeţa de referinţă reprezintă suprafaţa de bază maximă 
eligibilă la nivel naţional conform R. 1251/1999 privind 
organizarea pieţei cerealelor pentru acordarea plăţilor 
directe pentru culturile vegetale eligibile (cereale, 
oleaginoase, orez şi culturi proteice).  
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1.7. Protecţia vamală 

Pentru realizarea importului produselor agricole în 
Uniunea Europeană este necesară obţinerea unei licenţe 
de import – condiţionată de constituirea unui depozit 
(sistem de garanţii) până în momentul în care importatorul 
dovedeşte că produsele sale respectă normele sanitare şi 
fitosanitare, precum şi cerinţele de calitate europeană - şi 
plata taxelor vamale.  

În prezent, în Uniunea Europeană funcţionează un 
sistem unic de impunere la import pentru toate produsele 
agricole. Potrivit acestuia, produsele agricole care intră în 
spaţiul comunitar sunt supuse nivelului de impunere 
vamală care se regăseşte în tariful vamal comunitar.  

De asemenea, potrivit angajamentelor internaţionale 
asumate de Uniunea Europeană, pentru o serie de 
produse agricole există contingente tarifare. Contingentele 
tarifare se referă la importarea unor mărfuri determinate în 
cantităţi limitate, cărora li se aplică un tarif vamal redus sau 
sunt scutite de taxa vamală. Acest sistem permite ţărilor 
Uniunii Europene să-si procure din statele terţe produse 
de care au nevoie, menţinându-şi, în acelaşi timp, protecţia 
vamală. Contingentele reprezintă restricţii cantitative la 
operaţiunile de import/export, destinate să reglementeze 
oferta pe piaţă.  

 

1.8 Observaţii 

Instrumentele prezentate mai sus nu se aplică în mod 
unitar tuturor produselor agricole.  



 57

Organizaţiile comune de piaţă sunt combinaţii ale 
acestor instrumente, în funcţie de caracteristicile specifice 
ale ofertei şi cererii pentru fiecare produs.  

 

1.9. Exemple 

A. Culturi arabile: cereale, oleaginoase, leguminoase boabe şi 
plante fibră. 

Ponderea cheltuielilor destinate susţinerii acestor culturi se 
ridică la aproximativ 40% din fondurile FEOGA, în timp 
ce acestea reprezintă 10% din valoarea totală a producţiei 
agricole a UE.  

Obiectivul stabilizării pieţei se realizează prin: 
 preţuri de intervenţie garantate 
 preţuri prag pentru importuri 
 set de reglementări referitoare la standarde de calitate, 

detalii tehnice pentru importul şi exportul de produse 
cerealiere, protecţie vamală, refinanţări la export, sistem 
de intervenţie publică prin achiziţionarea de surplusuri. 

Plăţile directe pentru suprafeţele arabile variază între statele 
membre în funcţie de valoarea medie a producţiilor din 
trecut. Orice fermier care deţine suprafeţe mai mari de 0,3 
ha cu culturi eligibile şi care deţine teren ce poate fi scos 
din producţie poate solicita acordarea plăţilor directe. Orice 
producător de cereale are dreptul să furnizeze grâu, grâu 
dur, secară, orz, porumb şi sorg centrelor de intervenţie 
autorizate, iar agenţiile de intervenţie sunt obligate să 
achiziţioneze aceste producţii. Mecanismul de intervenţie 
se aplică doar în anumite perioade ale anului. Cantitatea 
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minimă de livrare trebuie să fie de 80 tone sau 10 tone 
pentru grâu dur, în limitele standardelelor stricte de calitate.  

 
B. Carnea de vită şi viţel 

Se susţine sitemul de depozitare privată prin care operatorii 
sunt încurajaţi să păstreze carnea de vită o perioadă de 
timp, înainte ca această să fie exportată. Achiziţionarea 
cărnii de vită de către organismele de intervenţie va fi 
folosită dacă preţul scade sub 1560 euro/tonă. 

Producătorii naţionali pot beneficia de plăţi directe – prime 
speciale. Bovinele mascul sunt potenţial eligibile pentru 
plata unei prime de 150 Euro/cap de două ori în timpul 
vieţii: la 9 luni şi la 21 de luni. Pentru fiecare fermier este o 
limită de 90 de cereri pentru plăţile speciale. Fermierii care 
comercializează laptele în cantităţi reduse sau deţin rase de 
vaci pentru alăptarea viţeilor beneficiază de o primă de 200 
Euro pentru vaci care alăptează. Numărul de bovine este 
condiţionat. Procedurile necesită ca fiecare bovină sa 
alapteze cel puţin noua luni. 

 
C. Lapte şi produse lactate 

Măsurile de susţinere a preţului sunt indirecte din cauza 
naturii perisabile a acestui produs. Se folosesc instrumente 
pentru unt, lapte praf degresat şi unele brânzeturi. 
 Preţuri de intervenţie publică (unt si lapte praf) ajutor 

privat pentru depozitarea untului, smântânei, laptelui 
praf degresat şi brâzenturi, precum şi măsuri de 
susţinere internă a marketingului; 
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 sistem de cote pentru livrările de lapte în vederea 
procesării sau comercializării pe piaţă; 

 plăţi compensatorii; 
 reglementări de protecţie la graniţă; 
 reglementări privind metodele de implementare şi 

urmărire a acestor politici. 

Ca mecanism se foloseşte un preţ ţintă pentru laptele 
materie primă: 30,98 Euro/100 l pentru ca, începând cu 
anul 2005, să scadă cu 15%. Apoi, preţurile de intervenţie 
se stabilesc prin calcul tehnic în funcţie de produs: unt sau 
lapte praf degresat. Plăţile compensatorii pentru reducerea 
de 15% vor consta în creşterea plăţilor directe de la 5,75 
Euro/tonă lapte la 17,24 Euro/tonă lapte. Se pot aplica şi 
măsuri de plată pe suprafaţă sau păşune permanentă. 

 
D. Carnea de porc 

Sprijinul este relativ limitat, fiind folosite doar susţinerea 
pieţei interne prin achiziţii în perioadele de surplus şi 
ajutorul pentru depozitarea privată şi prin politica de 
comerţ exterior. Carcasele de carne de porc trebuie 
clasificate conform criteriilor comune referitoare la 
conformaţie şi procentul de acooperire cu grăsimi. 

 
E. Carnea de pasăre 

Măsurile de susţinere se reduc la protecţie vamală şi 
subvenţii la export ( în funcţie de preţul mondial, de 
produsul exportat şi de destinaţia acestuia). Se pune un 
accent deosebit pe clasificare şi standardele de 
comercializare. 
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F. Legumele şi fructele 

Organizarea Comună de Piaţă pentru fructe şi legume 
include 
 reglementări privind standardele de calitate şi 

comercializare (dimensionare, mărime, etichetare, 
împachetare, prezentare) se aplică anumitor fructe şi 
legume pe parcursul tututror stadiilor de distribuţie; 

 reglementări privind organizaţiile de producători. 
Acestea sunt entităţi formate din propria iniţiativă a  
cultivatorilor care au ca activitate cultivarea legumelor, 
fructelor, citricelor, nucilor sau alte produse destinate 
procesării. Eligibilitatea pentru acordarea de ajutor 
financiar pentru constituirea acestor organizaţii este 
condiţionată de programe operaţionale finanţate 50% 
din bugetul UE şi 50% din bugetul organizaţiilor de 
producător. Acest buget este constituit din taxe de la 
producători, pe baza producţiei comercializate prin 
intermediul acestor organizaţii). Fondurile operaţionale 
se pot utiliza pentru a finanţa retrageri de pe piaţă ale 
produselor care nu sunt eligibile pentru compensări de 
la bugetul UE. Compensaţiile financiare pentru 
retragerile de pe piaţă pot ajunge până la  un plafon de 
10% din producţia comercializată pentru fiecare 
produs. Produsele retrase se pot distribui gratuit pentru 
acţiuni caritabile sau pentru furajarea animalelor şi 
transformarea lor în alcool. Intervenţia are loc pentru 
următoarele produse eligibile: mere, caise, pepeni verzi, 
pepeni galbeni, nectarine, piersici, struguri de masă, 
clementine, lămâi, mandarine, portocale dulci, vinete, 
conopidă şi roşii; 
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 Comerţul cu ţările terţe este reglementat prin licenţe de 
export şi import. Protecţia la import este asigurată prin 
sistemul preţurilor de intrare, calculate de către Comisie 
pe baza mediei ponderate a produselor de pe pieţele 
reprezentative de import. Este necesar un certificat de 
origine al produselor importante şi sunt stabilite şi 
anumite cote tarifare la import. Pentru export, în limita 
unei rate maxime eligibile pentru restituţii se aplică un 
sistem de subvenţii prin restituţii la export. 

 
G. Legume-fructe procesate  

Ajutorul de producţie acordat procesatorilor este limitat la 
o gamă de produse care include următoarele produse 
eligibile: smochine uscate, prune uscate, piersici, pere, 
produse procesate din tomate. De ajutor pot beneficia doar 
procesatorii care au plătit producătorilor materia primă la 
un preţ cel puţin egal cu cel stabilit în contractele încheiate 
între părţi. Preţul minim este stabilit de către Comisie, iar 
contractele trebuie sa fie semnate la începutul anului de 
plată. Sunt impuse condiţii de calitate atât pentru materia 
primă cât şi pentru produsul finit. 

 

2. Dezvoltare rurală 

Ca urmare a adoptării Agendei 2000 la Consiliul European 
de la Berlin din anul 1999, dezvoltarea rurală a devenit al 
doilea pilon al Politicii Agricole Comune a Uniunii 
Europene, acesta reflectând rolul important pe care 
agricultura şi dezvoltarea rurală îl pot juca în cadrul 
coeziuni teritoriale. Importanţa deosebită a pilonului 2 al 
PAC este dată de suprafaţă mare a terenurilor agricole în 
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cadrul UE (80% din teritoriu) şi mai ales de obiectivul 
general de coeziune economică şi socială al UE. 

 

2.1. Obiectivele politicii de dezvoltare rurală 

Sunt definite în Regulamentul Consiliului nr. 1257/1999, 
referitor la sprijinul pentru dezvoltare rurală: 
 întărirea dezvoltării durabile a agriculturii şi a pădurilor 
 îmbunătăţirea competitivităţii agriculturii 
 conservarea patrimoniului rural şi al mediului 
 îmbunătăţirea gospodăriilor agricole 
 garantarea siguranţei şi calităţii alimentelor 
 asigurarea unui nivel stabil şi adecvat 
 asigurarea ca problematică de mediu să fie luată în 

consideraţie 
 dezvoltarea de activităţi complementare şi alternative 

care să genereze ocuparea locurilor de muncă, în 
vederea încetinirii depopulării zonelor rurale şi intăririi 
economice şi sociale în aceste zone. 

 îmbunătăţirea condiţiilor de trai şi muncă şi 
promovarea oportunităţilor egale. 

 

Principiile care stau la baza politicii de dezvoltare rurală, 
definite în acelaşi regulament, sunt: 
 Principiul multifuncţionalităţii agriculturii, în 

sensul unei interpretări mai largi acordate activităţilor 
agricole, în plus faţă de rolul tradiţional de furnizor de 
produse agricole; 
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 Principiul abordării multisectoriale şi integrate a 
economiei rurale, în sensul diversificării activităţilor, 
creării de surse suplimentare de venit şi ocupare, şi 
prezervării patrimoniului rural; 

 Principiul flexibilităţii financiare în sprijinirea 
dezvoltării rurale, în sensul descentralizării deciziei, 
subsidiarităţii şi implicării partenerilor locali; 

 Principiul transparenţei în elaborarea programelor de 
dezvoltare rurală, bazat pe simplificarea legislaţiei. 

 

2.2 Măsurile de politică de dezvoltare rurală  

2.2.1. Măsuri însoţitoare 

Pensionarea anticipată 

Se acordă sprijin financiar pentru fermierii şi lucrătorii 
agricoli în vârstă de peste 55 de ani care se retrag din 
activităţile agricole cu caracter comercial înainte de vârsta 
legală de pensionare.  

Sprijinul este condiţionat de îndeplinirea anumitor cerinţe 
de vechime în muncă şi/sau participare la o schemă de 
asigurări sociale. Un fermier poate primi până la 150.000 
Euro în tranşe anuale de cel mult 15 000 Euro, până la 
vârsta de 75 de ani, iar un lucrător agricol, până la 35.000 
Euro, în tranşe anuale a câte 3.500 Euro, pe perioada 
rămasă până la vârsta pensionării. 

5716305  

Agricultura ecologică  

Se acordă sprijin financiar pentru promovarea metodelor 
de producţie agricolă care au în vedere protejarea mediului 
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înconjurător şi conservarea patrimoniului rural. Ajutorul se 
acordă fermierilor care timp de cel puţin 5 ani au practicat 
metode agro-ecologice, în limita a 600 Euro/ha pentru 
recoltele anuale, 900 Euro/ha pentru recolte perene şi 450 
Euro/ha pentru alte recolte. 

 

Zone defavorizate 

Se acordă sprijin financiar pentru fermierii din zonele 
defavorizate (cum ar fi cele montane) sau cele cu probleme 
specifice de mediu, pentru a se asigura continuitatea 
exploatării terenurilor, un standard de viaţă echitabil pentru 
fermieri, conservarea peisajului ambiant şi protejarea 
mediului. Plăţile variază între 25 şi 200 Euro/ha şi se 
acordă numai în condiţiile respectării stricte a standardelor 
de mediu, inclusiv a metodelor de producţie ecologice. 

 

2.2.2 Măsurile de dezvoltare rurală pentru modernizare şi 
diversificare a exploataţiilor agricole 

Investiţii 

Se acordă sprijin financiar pentru investiţiile în exploataţiile 
agricole (spre exemplu, echipamente agricole) care au ca 
scop eficientizarea producţiei, diversificarea acesteia, 
îmbunătăţirea calităţii produselor, inclusiv prin standarde 
de igienă şi sănătate, protejarea mediului sau îmbunătăţirea 
condiţiilor de viaţă ale animalelor. Ajutorul financiar 
(comunitar şi naţional, cumulate) se acordă în limita a 40% 
din valoarea investiţiei, excepţie făcând zonele defavorizate 
(50%) şi fermierii tineri (între 45-55%). Sprijinul se acordă 
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numai pentru fermele care îndeplinesc standarde minime 
de mediu, igiena şi de bunăstare a animalelor. 

Se acordă, de asemenea, sprijin financiar pentru investiţii în 
ameliorarea procesului de prelucrare şi comercializare a 
produselor agricole, în scopul creşterii competitivităţii şi 
valorii adăugate a producţiei agricole. Contribuţia 
Comunităţii este de maximum 50% din valoarea 
proiectului. 

 

Instalarea fermierilor tineri 

Se acordă sprijin pentru înfiinţarea de ferme de către 
persoanele în vârstă de cel mult 40 de ani, care nu au mai 
condus o fermă agricolă anterior. Ajutorul se acordă fie 
sub forma unei prime de până la 25,000 Euro, fie prin 
subvenţionarea dobânzii unui împrumut bancar. Sunt 
eligibile numai fermele care îndeplinesc standarde minime 
de mediu, igiena şi de bunăstare a animalelor. 

 

2.3 Activităţi de formare profesională, în special în 
domeniile calităţii produselor şi protejării mediului. 

Conservarea şi protejarea pădurilor 

Se acordă sprijin financiar persoanelor fizice, asociaţiilor 
sau autorităţilor locale pentru ocrotirea patrimoniului 
forestier, incluzând activităţi de împădurire, ameliorarea 
tehnicilor de exploatare forestieră, prelucrarea şi 
comercializarea produselor forestiere, ş.a. În cazul 
împăduririlor suprafeţelor cu destinaţie agricolă, în plus 
faţă de ajutorul propriu-zis pentru împădurire, se acordă şi 
compensări anuale de până la 725 Euro/ha pentru asociaţii 
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şi autorităţi locale şi de până la 185 Euro/ha pentru 
persoanele fizice, pentru o perioadă de până la 25 de ani. 

 

Sprijin pentru alte activităţi 

Reparcelarea terenurilor, dezvoltarea serviciilor în mediul 
rural, renovarea satelor, protejarea patrimoniului, 
promovarea turismului şi activităţilor meşteşugăreşti. 

 

2.4 Alte obiective 

Prin noua reformă PAC - 2003, Regulamentul Consiliului 
nr. 1783/2003, sprijinul pentru dezvoltare rurală a fost 
extins cuprinzând următoarele noi obiective: 
 îndeplinirea noilor standarde recunoscute; 
 sprijin pentru participarea la scheme pentru calitatea 

alimentelor, precum şi la sistemul voluntar de 
consultanţă pentr fermieri; 

 sprijin pentru tinerii fermieri (alocarea unui sprijin mai 
consistent de instalare şi de investiţii); 

 investiţiile în pădurile de stat pentru motive ecologice 
ăi sociale; 

 noi măsuri pentru bunăstarea animalelor, prin plăţi care 
să acopere costurile implicate de obligaţiile asumate în 
acest domeniu; 

 întărirea măsurilor de agro-mediu prin creşterea 
sprijinului comunitar la 85% pentru zonele acoperite de 
Obiectivul 1 şi 60% (aceste rate reprezintă acum limita 
maximă, nu se mai aplică rate fixe). 
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2.5 Măsuri 

Prin politica de dezvoltare rurală (2000-2006), statele 
membre au la dispoziţie 22 de măsuri pentru realizarea 
programelor de dezvoltare rurală, fiind grupate în 
următoarele trei categorii: 
Grupul 1 . Restructurare / competitivitate 

 investiţii în ferme 

 stabilirea tinerilor fermieri in mediul rural 

 formare profesională 

 pensionare timpurie 

 investiţie pentru procesare şi marketing 

 ameliorarea terenurilor 

 reparcelare 

 constituirea de servicii de management al fermei 

 marketingul calităţii produselor agricole 

 managementul resurselor de apă 

 dezvoltarea şi îmbunătăţirea infrastructurii pentru 
agricultura 

 reevaluarea potenţialului agricol 
Grupul 2: Mediu / Managementul terenului 

 zone defavorizate şi zone cu restricţii de mediu 
 agro-mediu 
 împădurirea terenurilor agricole 
 alte măsuri de silvicultură 
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 protecţia mediului în legatură cu agricultură şi 
silvicultura 

Grupul 3: Economie rurală /comunităţi rurale 

 servicii de bază pentru economia şi populaţia rurală 
 renovarea şi dezvoltarea satelor 
 diversificarea activităţilor agricole 
 încurajarea turismului şi activităţilor meşteşugăreşti 
 soluţii complexe de finanţare 

 

Cheltuielile programate în cadrul FEOGA, pentru perioada 
2000-2006, (pentru actualele state membre  - 15) sunt de 
52,2 miliarde Euro şi ponderea lor se împarte astfel: 

 Grupul 1 – 38% 

 Grupul 2 – 52% 

 Grupul 3 – 10% 

 

În cadrul programelor de dezvoltare rurală, finanţate de 
FEOGA Orientare, proiectele ce prevăd stimularea 
factorilor activi din comunităţile şi economiile rurale în 
vederea elaborării strategiilor noi de dezvoltare durabilă 
sunt sprijinite prin programul de finanţare Leader+. Pentru 
perioada 2000-2006, acestui tip de program la nivelul celor 
15 state membre îi sunt alocate 2,1 miliarde Euro. 
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Capitolul 4 
Instrumente financiare pentru  

sprijinirea sectorului agricol românesc 
 
1. Politica actuală de susţinere a sectorului agricol 
românesc 

În prezent, susţinerea sectorului agricol românesc se 
realizează prin diferite forme de sprijn acordate 
producătorilor agricoli de la bugetul de stat, prin fondurile 
alocate pentru aceste măsuri bugetului MAPAM. 

Aceste măsuri de sprjin sunt repartizate anual de la bugetul 
de stat în bugetul  MAPAM la Capitolul de cheltuieli 
bugetare - 67.01 - Agricultură şi Silivicultură. 

 
2. Instrumente financiare oferite de Uniunea 
Europeană 
 

Uniunea Europeană a oferit statelor candidate o serie de 
instrumente financiare pentru srijinirea acestora în 
eforturile pentru aderare. Cele trei instrumente principale 
sunt PHARE, ISPA si SAPARD.  

 

2.1. PHARE 

Cel mai vechi program este PHARE care a fost început în 
1989 şi a cărui denumire acronim arată ţintele inţiale 
(Poland Hungary Aid for Reconstruction of Economy - 
Polonia Ungaria Ajutor pentru Reconstrucţia Economiei). 
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În anul 1996 erau incluse 13 state în acest program, iar din 
2000 au ramas 10, programul focalizându-se pe ţările 
candidate din Europa Centrală şi de Est. Cele trei state 
balcanice Albania, Bosnia Hertegovina şi Macedonia au 
fost incluse în programul CARDS (Asistenţa Comunitară 
pentru Reconstrucţia, Dezvoltarea şi Stabilitatea 
Balcanilor). 

PHARE se concentrează pe trei domenii: 

 dezvoltare instituţională: consolidarea administraţiei şi 
instituţiilor publice din ţările candidate; 

 investiţii pentru sprijinirea aplicării legislaţiei 
comunitare: susţinerea investiţiilor pentru alinierea 
industriei şi a infrastructurii din ţările candidate la 
standardele UE; 

 investiţii în coeziune economică şi socială. 

Agricultura este doar un domeniu finanţabil prin acest 
program dacă proiectele propuse răspund obiectivelor de 
mai sus. 

 

2.2. ISPA 

ISPA (Instrument for Structural Policies for Pre-Accession 
– Instrument pentru Politici Structurale de Pre-Aderare) 
finanţează în perioada 2000-2006 proiecte din domeniul 
infrastructurii de trasport şi de mediu. Proiectul urmăreşte 
alinierea la standardele comunitare de mediu; extinderea şi 
conectarea reţelelor de transport ale ţarilor beneficiare cu 
cele transeuropene şi familiarizarea cu politicile şi 
procedurile aplicate de Fondurile Structurale şi de 
Coeziune. Domeniile de interes pentru mediu sunt rezerva 
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de apă potabilă, tratarea apelor reziduale, administrarea 
deşeurilor solide şi a celor periculoase, poluarea aerului. În 
domeniul transporturilor ISPA finanţează reabilitarea şi 
dezvoltarea de căi ferate, drumuri, porturi şi aeroporturi. 
ISPA poate finanţa programe destinate agriculturii numai 
dacă obiectivele principale ale programelor se înscriu în 
cele menţionate mai sus. 

 

2.3. SAPARD 

Programul Special de Pre-Aderare pentru Agricultură şi 
Dezvoltare Rurală (SAPARD) a fost creat pentru a deveni 
un cadru comunitar în vederea sprijinirii agriculturii şi 
dezvoltării rurale în ţările candidate din Europa Centrala şi 
de Est pe parcursul perioadei de pre-aderare. Prin acest 
program se doreşte rezolvarea problemelor pe termen lung 
provenite din ajustarea sectorului agricol şi a zonelor 
rurale. Programul sprijină implementarea acquis-ului 
comunitar în domeniul politicii agricole comune. 

Programul a fost reglementat prin Regulamentul 
Consiliului nr. 1268/99 din 21 iunie 1999, amendat ulterior 
prin Regulamentul nr. 696/2003 din 14 aprilie 2003 . 

 

2.3.1. Condiţii generale pentru implementarea 
programului Sapard 

Cele trei condiţii care au fost necesare a fi îndeplinite 
înainte ca o ţară candidată să poată începe implementarea 
programului SAPARD sunt: 

 Aprobarea de către Comitetul STAR (Comitetul pentru 
Structuri Agricole şi Dezvoltare Rurală) al Uniunii 
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Europene a Planului Naţional pentru Agricultură şi 
Dezvoltare Rurală pe o perioadă de şapte ani. Acest 
plan include setul de măsuri pe care fiecare ţară 
intenţionează să le aplice în vederea implementării 
acquis-ului comunitar şi rezolvării problemelor 
prioritare ale sectorului agricol. 

 Încheierea unui Acord de Finanţare Multianual şi 
respectiv a unui Acord de Finanţare Anual cu fiecare 
ţară candidată. Acordul de Finanţare Multianual 
stabileşte regulile comunitare, inclusiv de coordonare şi 
control al alocării fondurilor pentru toată perioada de 
derulare a programului. Acordul de Finanţare Anual 
stabileşte angajamentul financiar al Uniunii pentru 
fiecare an (din 2000 până în 2006). 

 Agenţia SAPARD din fiecare stat candidat trebuie să 
fie acreditată, iar acreditarea trebuie să fie verificată de 
către Comisia Europeană înainte ca fondurile să fie 
transferate ţării respective. Această Agenţie are două 
roluri: 

 să implementeze măsurile incluse în program; 

 să facă plăţi către beneficiari; 

Prin acreditarea unei Agenţii SAPARD, responsabilitatea 
practică a proiectelor revine ţărilor candidate. Cu toate 
acestea, punerea în aplicare a programului poate fi 
controlată ex-post şi auditată de către Comisia Europeană. 
Direcţia Generală Fondul Naţional din cadrul Ministerului 
Finanţelor Publice este autoritatea competentă pentru 
acreditarea Programul SAPARD.  

Programul SAPARD funcţionează în România ca urmare a 
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Acordului Multianual de Finanţare (MAFA) - semnat la 
2 februarie 2001 între Guvernul României şi Comisia 
Comunităţilor Europene privind suportul Comunităţii 
pentru măsurile de preaderare în domeniul agriculturii în 
ţările candidate din Centrul şi Estul Europei în perioada de 
preaderare. Puteţi avea acces la acest document accesând 

 

http://www.sapard.ro/modules/freecontent/index.php?id=20 

 

Acordul Multianual de Finanţare (MAFA) este 
completat de acorduri anuale de finanţare . Pâna în 
prezent au  fost semnate acorduri de finanţare pentru anii 
2000, 2001, 2002 şi 2003. Acestea precizează sumele 
angajate de către Comisia Europeană pentru bugetele 
anuale ale progamului precum şi eventualele amendamente 
la MAFA. Aceste acorduri pot fi găsite la 

 
http://www.sapard.ro/modules/freecontent/index.php?id=19 

 
2.3.2. Cadrul instituţional 

Autoritatea de implementare tehnică şi financiară 

Agenţia SAPARD, autoritatea de implementare tehnică şi 
financiară a Programului SAPARD, a fost înfiinţată la 
sfârşitul anului 2000, prin ordonanţa de urgenţă 
142/2000 aprobata prin Legea 309/2001 cu completarile 
OUG 140/2001. 

Agenţia Sapard este o instituţie publică cu personalitate 
juridică, în subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor, 
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Apelor si Mediului. Scopul Agenţiei Sapard îl constituie 
implementarea tehnică şi financiară a Instrumentului 
Special de Preaderare pentru Agricultură şi Dezvoltare 
Rurală, Programul Sapard. Programul acordă statelor 
candidate responsabilităţi depline în ceea ce priveşte 
gestionarea proiectelor de investiţii, începând cu etapa de 
selectare şi până la efectuarea plăţilor, în vederea acumulării 
de experienţă în implementarea normelor şi practicilor UE 
şi în gestionarea, în viitor, a fondurilor structurale.  

Agenţia a fost acreditată de către Fondul Naţional din 
România la data de 29 decembrie 2001 şi de către Comisia 
Europeană la 31 iulie 2002. La acea dată, Comisia 
Europeană a acordat României gestionarea fondurilor 
SAPARD pentru următoarele măsuri: 1.1, 2.1 şi 4.2 .  În 
prezent mai sunt acreditate şi măsurile 3.1, 3.4 si 4.1. 

 
Autoritatea competentă 
Direcţia Generală Fondul Naţional din cadrul 
Ministerului Finanţelor Publice este autoritate 
competentă pentru Programul SAPARD.  

În vederea acreditării Agenţiei SAPARD, Autoritatea 
Competentă examinează structurile şi procedurile Agenţiei 
SAPARD cu privire la aranjamentele administrative, 
contabile, de plată şi de audit intern.  

Ca principală atribuţie, Fondul Naţional conferă, 
monitorizează şi poate retrage acreditarea Agenţiei 
SAPARD. 
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Autoritatea de Management  
Autoritatea de Management pentru Programul SAPARD a 
fost constituită iniţial în cadrul Ministerului Integrării 
Europene, conform Hotărârii Guvernului nr. 339/2001. 
Autoritatea de Management este organismul responsabil 
pentru eficienţa şi corectitudinea coordonării şi raportării, 
privind monitorizarea şi evaluarea Programului. In prezent, 
transferul de expertiză a acestei autorităţi s-a făcut 
Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării 
Rurale. 

 

Organismul de Certificare  
Curtea de Conturi a României a fost abilitată, conform 
prevederilor OUG nr. 101/2001, să îndeplinească rolul de 
Organism de Certificare pentru Programul SAPARD. 
Principalele atribuţii ale Organismului de Certificare 
constau în exercitarea auditului extern şi certificarea 
conturilor anuale ale Agenţiei SAPARD.  

 

Comitetul de Monitorizare  
Comitetul de Monitorizare pentru Programul SAPARD 
este constituit în baza Deciziei Primului Ministru 
nr.271/2001. Comitetul de Monitorizare are rolul de a 
asigura supervizarea, eficienţa şi calitatea implementării 
Programului, în vederea atingerii obiectivelor specifice. 
Comitetul de Monitorizare are în componenţa sa 
reprezentanţi ai organismelor guvernamentale cu 
responsabilităţi în domeniu, parteneri sociali şi 
observatori din partea Comisiei Europene. 
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Organismele delegate 
În vederea implementării corespunzătoare a măsurilor 1.1 
“Îmbunătăţirea prelucrării şi marketingului produselor 
agricole si piscicole” şi 2.1 “Dezvoltarea şi îmbunătăţirea 
infrastructurii rurale” Agenţia SAPARD a delegat către 
MAAP şi respectiv MLPTL funcţiile privind evaluarea 
scorului (scoring/scoraj) proiectelor şi verificarea 
eligibilităţii cererilor de finanţare şi de plată. 

 

Bugetul programului este de aproximativ 150 milioane 
Euro anual pentru o perioadă de 7 ani cuprinsă între anii 
2000 şi 2006. Alocarea orientativă a fondurilor europene 
propusă de către Uniunea Europeană pentru fiecare stat 
candidat a avut în vedere următoarele criterii: suprafaţa 
agricolă, populaţia din agricultură, produsul intern brut, 
situaţia teritorială specială – zone defavorizate. Bugetul 
anual va fi transferat sub formă de credite nerambursabile. 
Conform volumului acestei alocaţii din partea UE, 
România ocupă locul secund (după Polonia). Sumei alocate 
de UE i se va adăuga o co-finanţare naţională din bugetul 
de stat de 25% (circa 50 milioane EURO anual).  

Sumele alocate prin acordurile anuale de finanţare sunt: 
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Acordul Anual de 
finanţare 

Suma – euro 
Data limită a 
angajementelor 

2000 153.214.194 31 decembrie 2004 

2001 156.328.303 31 decembrie 2005 

2002 160.630.114 31 decembrie 2005 

2003 162.223.385 31 decembrie 2006 

 
2.3.3. Obiectivele programului 

SAPARD urmăreşte să sprijine România în vederea 
pregătirii participării în cadrul Politicii Agricole Comune 
implementată în Uniunea Europeană.  

Programul are următoarele obiective operaţionale: 

 să rezolve probleme specifice legate de o dezvoltare 
rurală pe termen lung; 

 să îmbunătăţească standardele de calitate ale produselor 
agricole, ale procesului de producţie şi comercializare a 
acestora şi de a le aduce la standardele practicate în 
Uniunea Europeană; 

 să ajute România în implementarea legislaţiei Uniunii 
Europene (acquis-ului comunitar) corespunzătoare 
acestui sector. 

Domeniile sprijinite de către programul SAPARD sunt 
împărţite în patru axe (priorităţi). Fiecare axă prioritară este 
implementată prin “măsuri” care au alocate o contribuţie 
din partea UE precum şi un set de sarcini precise.  
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Axele prioritare ale programului SAPARD sunt:  

Axa 1: Îmbunătăţirea competitivităţii produselor agricole şi piscicole 
prelucrate: 

1.1 Îmbunătăţirea procesului de prelucrare şi 
comercializare a produselor agricole şi piscicole; 

1.2 Îmbunătăţirea calităţii şi a standardelor privind 
securitatea produselor de origine vegetală şi 
animală; 

 

Axa 2: Îmbunătăţirea infrastructurii pentru dezvoltare rurală şi 
agricultură: 

2.1 Dezvoltarea şi îmbunătăţirea infrastructurii 
rurale; 

2.2 Managementul resurselor de apă; 

 

Axa 3: Dezvoltarea economică a zonelor rurale: 
3.1 Investiţii în exploataţii agricole; 

3.2 Înfiinţarea de grupuri ale producătorilor 
agricoli; 

3.3 Metode de producţie care au în vedere 
protejarea mediului înconjurător şi conservarea 
mediului natural; 

3.4 Diversificarea activităţilor economice; 

3.5 Silvicultura. 
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Axa 4: Dezvoltarea resurselor umane: 
4.1 Îmbunătăţirea pregătirii profesionale; 

4.2 Asistenţă tehnică, inclusiv studii care să 
contribuie la pregătirea şi monitorizarea 
programului, precum şi la campania de publicitate 
şi informare. 

 

Fişa măsurii 

Fiecare măsură de sprijin prin programul SAPARD este 
descrisă într-o document numit generic “fişă a măsurii”. 
Acestă fişă a măsurii este cadrul normativ pe baza caruia se 
acordă ajutoarele financiare, care stă la baza procedurilor 
de publicitate, aplicare şi selecţie a proiectelor. 

O fişă a măsurii include în general: 

 motivaţia măsurii 

 obiectivele măsurii (generale, specifice şi operaţionale) 

 corelarea cu alte măsuri 

 câmpul de acţiune al măsurii 

 5.criteriile de eligibilitate (generale, specifice, investiţiile 
eligibile) 

 criteriile de selecţie 

 categoriile de beneficiari potentiali 

 legislaţia naţională în vigoare pentru măsura respectivă 

 dispoziţia financiară 

 acoperirea geografică a  programului 
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 promovarea programului. 

 12 indicatori de realizare, de rezultat şi de impact 

 documente justificative pentru anexare la cererea de 
finanţare 

 14 condiţiile de finanţare 

 autoritatea de implementare 

g1046În vederea alocării unui ajutor financiar 
neramburasabil are loc un proces de selecţie. Selecţia 
implică respectarea unor criterii de eligibilitate.  

 

Criteriile de eligibilitate sunt condiţii obligatorii care 
trebuie îndeplinite pe de o parte de către solicitant şi pe de 
altă parte de către proiect în sine.  
Criteriile generale de eligibilitate pentru proiectele care au 
beneficiari privaţi: 

 proiectele trebuie să fie plasate în zone rurale şi numai 
în cazul în care se referă la modernizarea sau extinderea 
unor capacităţi deja existente pot fi plasate în zone 
urbane; 

 proiectele trebuie să contribuie la îmbunătăţirea 
situaţiei în zonele în care sunt localizate; 

 trebuie demonstrată fiabilitatea economică şi financiară 
a proiectului prin intermediul unui studiu de 
fezabilitate şi a unui plan de afaceri. Studiul de 
fezabilitate si planul de afaceri vor fi cerute numai în 
situaţia în care bugetul total eligibil pentru proiectul 
respectiv va depăşi 50.000 EURO; 
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 proiectele trebuie sa fie implementate într-o perioadă 
de maximum 2 ani de la data semnării contractului de 
finanţare cu Agenţia SAPARD. 

 solicitantul sau angajaţii acestuia, responsabili cu 
proiectul, trebuie să-şi dovedească cu documente 
adiţionale experienţa profesională relevantă pentru 
respectivul proiect; 

 proiectele trebuie să corespundă standardelor UE şi 
româneşti privind protecţia mediului înconjurător; 

 beneficiarii nu trebuie să fi înregistrat pierderi 
financiare sau să aibă datorii către bugetul de stat sau 
cel al asigurărilor sociale. 

Pentru fiecare măsură şi submăsură există criterii de 
eligibilitate specifice care se referă la natura proiectului, la 
dimensiunile minime (şi uneori maxime) ale capacităţilor 
co-finanţate prin intermediul programului SAPARD. 

Programul SAPARD este un program extrem de riguros în 
privinţa exicenţelor adresate solicitantului. Aceste cerinţe 
trebuie probate cu documente justificative şi sunt legate de 
criteriile de eligibilitate. Fiecare măsură în parte prevede 
setul de documente justificative specifice care trebuie 
incluse în dosarul cererii de finanţare. Deşi aparent 
procedura se îngreunează din cauza acestora, ele au 
menirea de a se asigura ca în cazul selecţiei proiectul poate 
fi pus în aplicare şi de a certifica că se îndeplinesc criteriile 
de eligibilitate.  

Dosarul cererii de finanţare este depus în trei exemplare în 
sesiuni lunare între prima şi ultima zi lucrătoare a fiecărei 
luni la sediul Birourilor Regionale de Implementare a 
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Prgramului SAPARD (BRIPS). Acestea sunt în număr de 
opt şi sunt alcătuite pe structura regiunilor de dezvoltare.  

Solicitantul trebuie să îşi desemneze doi reprezentanţi care 
să fie în permanentă legătură cu reprezentanţii Agenţiei 
SAPARD, după cum urmează: 

 un reprezentant/responsabil legal cu care Autoritatea 
Contractantă va semna Contractul de finanţare (în 
cazul în care cererea va fi selectată); 

 un reprezentant/responsabil tehnic, cu care 
reprezentanţii Autorităţii Contractante şi alţi 
reprezentanţi împuterniciţi vor colabora pentru 
aspectele tehnico-financiare implicate în derularea 
proiectului pe parcursul derulării contractului şi pe 
parcursul a cinci ani după încheierea acestuia. 

 

Verificarea conformităţii cererii de finanţare 

La momentul depunerii fiecărui dosar i se aplică procedura 
verificării conformităţii urmărindu-se respectarea formei, 
existenţei tuturor documentelor justificative necesare în 
cererea de finanţare precum şi furnizarea tuturor 
informaţiilor solicitate. Dacă cererea este conformă, 
dosarul va primi un număr de înregistrare al proiectului. 
Dacă dosarul (cererea de finanţare, anexe, documente 
justificative, etc.) nu este conform, proiectul se înapoiază 
pentru refacere. Un solicitant are dreptul de a depune 
dosarul proiectului spre verificarea conformităţii de trei ori.  
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Verificarea  eligibilităţii proiectului 

Etapa următoare este cea de verificare a eligibilităţii. 
Dosarul cererii de finanţare va fi verificat şi evaluat de către 
Agenţia SAPARD cu asistenţa Serviciilor Tehnice Delegate 
(STD) DDR-DADR, din structura MAPAM. Proiectele se 
verifică inclusiv în urma unor vizite de teren. 

 

 

Selectarea proiectelor 

Proiectele eligibile vor face obiectul procesului de selecţie 
pe baza criteriilor specificate în fişa fiecărei măsuri. Data 
prevazută pentru selecţie este de maximum 40 de zile de la 
termenul limită pentru depunerea cererii de finanţare. Data 
prevazută pentru anunţarea rezultatelor este de maximum 
60 de zile de la termenul limită pentru depunerea cererilor 
de finanţare.  

Decizia de respingere a unei cereri sau de a nu fi 
selecţionată trebuie să fie întotdeauna însoţită de o 
motivaţie scrisă. Solicitantul poate depune o contestaţie 
scrisă la Agenţia SAPARD.  

 

Contractarea 

După decizia de acordare a finanţării, beneficiarului i se va 
propune un contract cadru.  

În prezent valoarea contractului este exprimată în lei. 
Proiectul depus spre aprobare are valoarea exprimată atât 
în lei cât şi în Euro la un anumit curs oficial al Băncii 
Centrale Europene (ECB). Acest curs este ales de solicitant 
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dintre cursurile oficiale publicate pe perioada realizării 
studiului de fezabilitate sau a memoriului tehnic. Valoarea 
în lei inclusă în calcul se va face ţinându-se cont de cursul 
oficial al ECB din ziua semnării contractului. 

 

Forma de plăţi 

Programul SAPARD nu acordă plăţi în avans, doar 
rambursează cheltuielile deja efectuate şi dovedite de către 
beneficiar prin facturi şi mijloacele de plată. Rambursarea 
cheltuielilor se efectuează într-un număr de tranşe (5 
pentru măsura 1.1 şi 3 pentru măsurile 3.1 şi 3.4) în urma 
depunerii unei cereri de plată conforme (care respectă o 
procedură bine precizată de către agenţie). Momentul 
depunerii cererilor de finanţare este precizat de către 
beneficiar într-o perioadă de maximum 90 de zile de la data 
semnării contractului de finanţare prin declaraţia de 
eşalonare a plăţilor, care este depusă odată cu dosarele de 
achiziţii prevăzute în proiect. 

Dacă beneficiarul nu respectă obligaţiile contractuale, 
Agenţia SAPARD, în calitate de Autoritate Contractantă, 
îşi rezervă dreptul de a întrerupe plăţile şi/ sau să înceteze 
contractul şi poate cere înapoierea integrală a sumelor deja 
plătite. Proiectul rămâne eligibil pentru co-finanţare numai 
dacă nu suferă o modificare substanţială pe perioada de 
valabilitate a contractului.  
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Modificări substanţiale ale unui proiect pot fi schimbări 
care:  

 afectează natura şi condiţiile de implementare sau oferă 
unei firme sau organism public un avantaj necuvenit;  

 rezultă, de asemenea, dintr-o schimbare a naturii 
proprietăţii unui articol din infrastuctură sau o încetare 
ori schimbare a localizării activităţii co-finanţate.  

Sprijinul acordat  va fi recuperat dacă investiţiile finanţate 
nu sunt utilizate conform scopului destinat sau în cazul în 
care acestea au fost vândute sau închiriate într-o perioadă 
de 5 ani după finalizarea proiectului (data ultimei plăţi). 

 

3. Facilităţi pentru susţinerea co-finanţării private 

 

Principalul neajuns al programului SAPARD constă în co-
finanţarea privată a proiectului. Nu trebuie omis faptul că 
un beneficiar suportă întâi din surse proprii sau atrase de el 
însuşi cheltuielile pentru investiţie iar ulterior în termen de 
maximum 90 de zile de la data depunerii cererii de plată îşi 
poate recupera partea eligibilă finanţată de SAPARD.  

De asemenea, beneficiarul suportă uneori întreaga sumă 
care reprezintă TVA-ul aferent investiţei (deşi există unele 
facilităţi fiscale care mai reduc din această povară, cel puţin 
pentru o parte din sumele aferente finanţării 
nerambursabile). Astfel beneficiarii potenţiali se află uneori 
în situaţia de a atrage finanţări prin credite fie pentru co-
finanţarea ce le revine, fie pentru împrumuturi temporare 
(punte) care să acopere plăţile pentru sume egale cu 
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finanţarea SAPARD, până la momentul transferarii acesteia 
acesteia catre beneficiar. 

Pe lângă finanţările clasice acordate de instituţii de credit 
private există şi o serie de facilităţi la nivel instituţional, 
dezvoltate inclusiv cu finanţatori internaţionali. 

 

3.1. Proiectul de Finanţare Rurală al Băncii Mondiale 

Co-finanţarea privată a proiectelor se poate realiza din 
mijloace proprii ale solicitantului sau din mijloace atrase de 
acesta, inclusiv prin credite. Majoritatea băncilor din 
România au semnat protocoale cu Agenţia SAPARD, care 
prevăd acordarea de credite pentru potenţialii beneficiari.  

O parte din aceste bănci recurg la o linie specială de 
creditare a Băncii Mondiale derulată prin programul Rural 
Finance Project (un program a cărui valoare este de 147 
milioane USD, din care împrumutul Băncii Mondiale se 
ridică la 80 milioane USD). Unul din obiectivele 
programului este să faciliteze aderarea la Uniunea 
Europeană prin creşterea posibilităţilor de absorbţie de 
către economia rurală a fondurilor nerambursabile alocate 
de către Uniunea Europeană prin SAPARD prin facilitarea 
accesului investitorilor privaţi la fonduri de creditare.  
Acest obiectiv se realizează prin facilitarea creditării rurale 
şi leasing (rural credit and leasing facility).  

Două subcomponente din cele trei ale programului au 
menirea de a asigura şi fonduri pentru co-finanţările private 
in cadrul programului SAPARD: 
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 împrumuturi acordate prin intermediul instituţiilor de 
credit private în vederea finanţării activităţilor 
productive (agricole şi neagricole) în regiunile rurale;  

 achiziţionare în sistem tip leasing de echipamente de 
producţie şi vehicule.  

Până în prezent această facilitate a fost foarte puţin 
utilizată. Deşi mai multe bănci comerciale s-au arătat 
interesate, doar două dintre aceste instituţii au fost selectate 
pentru a oferi acest tip de credite. La acestea se adaugă şi o 
singură societate de leasing. 

 

3.2. Fondul Român de Garantare a Creditului Rural - 
FRGC 

Oferă garanţii bancare până la 70% din valoarea creditului 
nominal (nu se garantează dobânzi). FRGC garantează 
creditele pe termen mediu şi lung pentru investiţii şi capital 
de lucru. Pentru serviciile pe care le oferă FRGC îşi 
recuperează costurile prin comisioanele pe care le practică 
(o dată la început - 1% din valoarea garanţiei, şi anual - 3% 
din soldul garanţiei). 
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Surse de informare 
 
 
Server-ul principal al Uniunii Europene (UE) 
http://europa.eu.int 

 
Parlamentul European  
http://www.euoparl.eu.int 

 
Comisia Europeana – Directoratele Generale 
http://europa.eu.int/comm/dgs_en.htm 

 
Consiliul Uniunii Europene 
http://ue.eu.int/ 

 
Portal de acces pentru  acte legislative ale Uniunii Europene 
http://europa.eu.int/eur-lex 
 
Informaţii cu privire la progresul proiectelor legislative din cadrul 
Uniunii Europene 
http://europa.eu.int/prelex 
 
Informaţii ce sumarizează principale prevederi  legislative ale UE  
http://europa.eu.int/scdplus 

 
Baza de date cu principale acte normative ale UE 
http://europa.eu.int/celex 

 
Informaţii cu privire la agenda instituţiilor UE 
http://europa.eu.int/news/cal-en.htm 

 
Informaţii cu privire la politicile UE  
http://europa.eu.int/pol/index-en.htm 

 
Tratate  
http://europa.eu.int/eur-lex/en/treaties/index.htlm 

 
Informaţii cu privire la agricultură în UE 
http://europa.eu.int/comm/agriculture 
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Reforma Politicii Agricole Comune 
http://europa.eu.int/comm/agriculture/capreform/index.htm 
 
Comitetul Organizatiilor Agricole in Uniunea Europeana 
http://copa-cogeca.be 

  
 
Informatii in limba romana 
 
Delegaţia Comisiei Europene în România 
http://www.infoeuropa.ro 
 
Documentul de poziţie a României - Agricultura 
http://www.maap.ro/pages/ue/cap7-agricultura.pdf 
 
Acordurile anuale de finanţare  
http://www.sapard.ro/modules/freecontent/index.php?id=19 
 
Acordul multianual de finanţare  
http://www.sapard.ro/modules/freecontent/index.php?id=20 

 
Guvernul României 
http://www.guv.ro 

 
Ministerul Intergrării Europene 
http://www.mie.ro 

 
Ministerul Agriculturii, Pădurilor,  Apelor şi Mediului 
http://www.mapam.ro 

 
Agenţia Sapard 
http://www.sapard.ro 

 
Agentia Naţională de Consultanţă Agricolă  
http://www.mapam.ro/pages/page.php?catid=11&lang=2 

 
Proiectul Inforural 
http://www.inforural.ro 

 
Institutul European din Romania 
http://www.ier.ro 
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Centrul EURO INFO 
http://www.euro-info.cccir.ro 
 
Euroatlantic Club 
http://europe.org.ro-euroatlantic_club/ 

 
Euroest, Centre on the evolution in Eastern European Countries 
http://euroest.gelso.unitin.it/Euroest/euroest.htm 

 
 

Alte site-uri de informare 
 

Rapoarte privind sectorul agricol din ţările care beneficiază de asistenţa 
SAPARD 
http://europa.eu.int/comm/agriculture-external/enlarge/publi/index_en.htm 

 
ECLAS – alte baze de date ale Comisiei 
http://europa.eu.int/eclas 

 
EUROGUIDE 
http://www.euroguide.org-euroguide-subject-listing/ 

 
Extinderea UE 
http://www.europarl.eu.int-enlargement/ 

 
Informaţii asupra licitaţiilor publice 
http://eur-op.eu.int/general-en-b7.htm 

 
Institute for Agricultural Development in Central and Eastern Europe      
http://www.landw.uni-halle.de/iamo/iamo_e.htm 

 
Euroest, Centre on the evolution in Eastern European Countries 
http://euroest.gelso.unitin.it/Euroest/euroest.htm 
 
 
Instituţii româneşti - adrese şi contacte 
 
Ministerul Integrarii Europene  
Apolodor 17 latura Nord, Sector 5, Bucureşti 
Tel (40 21) 301 14  00 / 301 14 14 
Fax (40 21) 336 85 93 
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http://www.mie.ro 
Relaţii cu Mass Media 
Telefon: (+40 21) 301 15 17 
Fax: (+40 21) 336 85 38 
E-mail: presa@mie.ro 
8:30-16:30 
 
Ministerul Agriculturii, Padurilor, Apelor si Mediului 
B-dul Carol I 24, Sector 3, 020921 Bucureşti / Oficiul postal 37  
http://www.maap.ro 
Relaţii cu Mass Media 
Tel 0040 21 307.85.52 
Tel/ Fax 0040 21 307.85.54  
E-mail: comunicare@maa.ro 
 
Agentia Nationalã de Consultantã Agricolã 
Str. Smârdan 3,et.aj 2, sector 3, Bucureşti, 
Tel/Fax (40 21) 312 46 20 / 312 46 17 
http://www.maap.ro/pages/page.php?catid=11&lang=2 
E-mail: rascanu@anca-maap.ro 
 
Fondul de Garantare a Creditului Rural 
Str. Occidentului 5, sector 1, Bucureşti 
Tel./Fax: (40 21) 312 54 63/ 312 54 64 /  312 54 65 
E-mail: fgcr@bx.logicnet.ro 
 
Agenţia SAPARD  
Str. Ştirbei Vodă 43, Bucureşti 
http://www.sapard.ro 
Tel (40 21) 311 09 99 / 402 27 77 
E- mail promovare@sapard.ro  
 
Centrul de Informare al Comisiei Europene 
Calea Victoriei 88, în sediul Bibliotecii Centrale Universitare 
www.infoeuropa.ro  
Tel / Fax (40 21) 315 34 70 
E-mail contact@infoeuropa.ro  
 
Delegatia Comisiei Europene în România 
Str. Jules Michelet 18, sector 1, 010463 Bucureşti 
Seful Delegaţiei: Jonathan Scheele 
 
Relaţii cu Mass Media 
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Contact: Angela Filote 
Tel (40 21) 203 54 00 
Fax (40 21) 212 88 08 
Email delegation-romania@cec.eu.int 
 
Informare programe UE (Agricultura, Piata interna, IMM-uri) 
Programe comunitare - Delegatia Comisiei Europene in Romania 
Contact: Anca Curigut 
Tel (40 21) 203 54 40  
E-mail Anca.CURIGUT@cec.eu.int 
 
Centrul de Informare despre Extindere 
Rue Montoyer 19 / Montoyerstraat 19, B-1000 Bruxelles - Brussel  
Tel (322) 545.90.10 
Fax.: (322) 545.90.11 
E-mail Enlargement@cec.eu.int 
 
Misiunea Bancii Mondiale din Romania  
Bulevardul Dacia 83, Sector 2 Bucuresti 
http://www.worldbank.org.ro 
Tel (40 21) 201 03 11 
Fax (40 21) 201 03 38 
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Glosar 
Acquis  

Acquis-ul comunitar reprezintă totalitatea normelor juridice care reglementează 
Uniunea Europeană, instituţiile Uniunii Europene, activitatea acestora, 
acţiunile şi politicile comunitare.  

Acquis-ul comunitar include: 
 tratatele de bază: originare – Comunităţii Economice Europene, 

Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi Oţelului, Comunitatea 
Europeană a Energiei Atomice) şi cele ulterioare (Actul Unic European, 
Tratatul de la Maastricht, Tratatul de la Amsterdam); 

 legislaţia adoptată pentru implementarea principiilor şi obiectivelor 
tratatelor (regulamente, directive, decizii, opinii şi recomandări); 

 jurisprudenţa Curţii de Justiţie a Uniunii Europene; 
 declaraţiile şi rezoluţiile adoptate în cadrul Uniunii Europene; 
 acţiuni comune, poziţii comune, convenţii semnate, rezoluţii, declaraţii şi 

alte acte adoptate în cadrul Politicii Externe şi de Securitate Comună 
(PESC) şi a cooperării din domeniul Justiţiei şi Afacerilor Interne (JAI);  

 acordurile internaţionale la care Comunitatea Europeană este parte (nu 
Uniunea Europeană, deoarece aceasta nu are încă personalitate juridică), 
precum şi cele încheiate între statele membre ale Uniunii Europene cu 
referire la activitatea acesteia. 

 

Bunăstarea animalelor 

Asigurarea condiţiilor optime de cazare, furajare, transport şi sacrificare a 
animalelor astfel încât acestea să nu fie supuse la factori de stres sau la nici o 
suferinţă, stimul sau durere inutilă. 

Decuplare a plaţilor directe  

Intreruperea legăturilor între producţie şi sprijinul (ajutorul) direct acordat 
producătorilor 

Eco-condiţionalitate 

Respectarea normelor de mediu, de securitate alimentară, de bunaătare a 
animalelor, de sanatate şi de securitate a locurilor de muncă 

Măsuri orizontale  
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Actiuni, reglementări şi insturmente care se aplică întregului sector agricol, 
indiferent de natura produselor aflate în cauză (ex. FEOGA, sistemul integrat 
pentru administrarea şi controlul terenurilor agricole)  

Măsuri verticale  

Reglementari în cadrul organizaţiilor comune de piaţă referitoare la un singur 
produs sau un grup de produse. 


